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sadalmi-szakmai lehetőségek pedig akár élet-
pályájuk alakításában, pályázatok elnyerésé-
ben is segíthetik a fiatal kutatókat. 

A fiatalok kimaradt ötven százaléka

Az Országos Doktori Tanács és a MAB (Ma
gyar Felsőoktatási és Akkreditációs Bizottság) 
adatai alapján készült becslés szerint a 35 év 
alatti, PhD-fokozattal rendelkezők száma kb. 
1600 fő. E korcsoport tagjainak körülbelül 
a fele vált az MTA köztestületi tagjává az 
elmúlt években. A fennmaradók közül, úgy 
véljük, többen is megnyerhetők lennének a 
köztestület számára, főként a ma alulrepre-
zentált társadalom- és humántudományok 
területéről.

Tolnai – M. Fried – Soós • Fiatal kutatók az MTA köztestületeiben

A 35 év alatti köztestületi tagok közül a 
legtöbben a kémiai tudományok területén 
szerezték meg fokozatukat. Ez nem független 
attól a ténytől, hogy a doktori védések száma 
is a kémiai tudományokban a legmagasabb 
1994 óta. A szenior tagokkal összehasonlítva 
egy sor területen kedvező a fiatalok aránya a 
köztestületben, különösen a matematikai- és 
természettudományokban. Ugyanakkor lé-
nyegesen kevesebb fiatal képviseli a társada-
lom- és a humántudományokat, ami már 
ellentmond például az irodalomtudományok, 
a történelem- és a nyelvtudományok relatíve 
magas arányának a doktori védések összessé-
gén belül. Megfelelhet azonban annak a 
kutatási eredménynek, mely szerint a termé-

tudomány (két fő), állattenyésztési tudomány 
(egy fő), gazdálkodás- és szervezéstudomány 
(egy fő), informatikai tudomány (egy fő), 
műszaki tudományok (egy fő).

A köztestületbe való belépés motiváló tényezői

A köztestület taglétszáma folyamatosan nő, 
a gyarapodás éves szinten 5 %. Még ennél is 
gyorsabban nőtt az elmúlt években a fiatal, 
35 év alatti köztestületi tagok száma. Érdemes 
feltenni a kérdést, hogy vajon mit jelent a 
köztestületi tagság a fiatal generációnak; mi
nek tulajdonítható, hogy 2005 óta az éves 
belépések száma jóval meghaladja a száz főt.

Szociológiai felmérés eddig erről nem 
készült, de számos olyan esemény van a köz
testületi életben, amikor a motivációs szem-
pontokra fény derül.11 Az érdekeltekkel kiala-
kított személyes, illetve telefonos és/vagy in
ternetes kapcsolat alapján azt látjuk, hogy 
legalább három alapvető indítéka lehet a fia
talok belépésének. 

A leggyakoribb, hogy munkahelyi vezető 
kérésére-javaslatára kerül sor a belépésre, vagy 
a munkatársaitól kap a fiatal posztdoktor tá
jékoztatást a köztestület létezéséről és a tagság 
előnyeiről. A munkahelynek és/vagy a vezető 
kutatóknak fontos, hogy a saját intézményük
ben dolgozó kutatók közül minél többen le
gyenek tagjai a köztestületnek. Ezáltal na-
gyobb eséllyel kerülhetnek be akadémiai 
bizottságokba és más testületekbe, számossá-
guk révén elérhetik új (al)bizottságok létrejöt

11 Ilyen esemény lehet maga a jelentkezés, ha telefonos 
érdeklődés előzi meg, de alkalmat adhat bizonyos 
befolyásoló tényezők azonosítására az adatmódosítás 
is, például, ha bizottságot kíván valaki váltani. Gyakran 
jön létre személyes (telefonos) kapcsolat a jelentkezők-
kel egyes pályázatok beadása kapcsán, vagy olyankor, 
amikor  elvárás, hogy nyilvánossá tegyék eddigi tudo-
mányos publikációs tevékenységüket a Köztestületi 
Publikációs Adattárban.

7. ábra • A nők és férfiak megoszlása szakterületek szerint (fiatal kutatók, %) (A diagramon 
csak azokat a tudományágakat ábrázoltuk, melyekben a köztestületi tagsággal rendelkező fia-
tal kutatók minimum 1 %- tevékenykedik, ezért az értékek összege nem adja ki a 100 %-ot.)

tét, részt vehetnek a közgyűlési doktor kép-
viselők megválasztásában, sőt idővel maguk 
is választhatóvá válnak; erősíthetik valamely 
szakterület befolyását különböző döntésekre.  
Akadémiai intézetekben ehhez még hozzájá-
rul az AKT (Akadémiai Kutatóintézetek Ta
nácsa) tagjainak megválasztása és az a gyakor-
lat is, mely szerint az igazgató megbízásához 
ki kell kérni az intézeti kutatóközösség véle-
ményét. Egyes intézetek szervezeti- és műkö-
dési szabályzata szerint ez a köztestületi ta-
gokra korlátozódik. 

Évről évre jelentős köztestületi jelentke-
zések kísérik az MTA Bolyai János Kutatási 
Ösztöndíj pályázat beadását. A felhívásban 
ugyan nem szerepel a köztestületi belépési 
kötelezettség, de a kuratórium felhívja a pá-
lyázók figyelmét a Magyar Tudományos 
Akadémia Köztestületi Publikációs Adattárá-
nak használatára, és azt ajánlja, hogy a pályá-
zati anyag részeként elkészítendő publikációs 
és hivatkozási listához használják az MTA 
KPA-rendszert. Ehhez, ahogy már említettük, 
nélkülözhetetlen a köztestületi tagság.  

Sokan lépnek be egyéni ambícióból. Ők 
a hosszabb távú karriertervezés részeként tart
ják fontosnak saját csatlakozásukat a köztes-
tülethez mint sajátos elit klubhoz. A kívül 
maradókhoz képest ugyanis nagyobb eséllyel 
kaphat egy köztestületi nyilvántartásban sze
replő kutató meghívást tudományos bizott-
ságokba, tudományos rendezvényekre – kü-
lönösen a területi akadémiai bizottságok 
rendezvényeire –, vagy akár felkérést az MTA 
elnökétől, hogy részt vegyen az MTA Fiatal 
Kutatók Testülete12 munkájában. Ezek a tár

12 Az MTA elnökének döntése alapján megalakult 
testület keretében a kiemelkedő eredményeket elért 
fiatal kutatók részt vesznek az Akadémia programal-
kotó és tudományszervezési munkájában, képviselve 
a fiatalok érdekeit és céljait.
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szettudósok sokkal nagyobb arányban kerül-
nek kutatói pályára, mint a humán- és főleg 
a társadalomtudományok képviselői (Fábri 
I., 2008, 83–98.). A köztestület szempontjából 
lényeges, hogy ez utóbbiakat és általában az 
egyéb területeken (például államigazgatás, 
önkormányzat, könyvtár, levéltár, vállalat) 
dolgozó PhD-fokozatosokat is megismerje 
és megnyerje az Akadémia, különös tekintet-
tel arra, hogy stratégiai programok révén 
változatlanul fontos szerepet kíván betölteni 
a kiemelt figyelmet érdemlő társadalmi 
problémákról szóló diskurzusban. 

Munkahelyek tekintetében nincs lénye-
ges eltérés a fiatal és a szenior köztestületi 
tagság között. Nem látható olyan tendencia, 
mely szerint szignifikánsan több fiatal dolgoz

na az egyetem–MTA körön kívüli munkahe
lyen (például vállalatnál), mint ahányan a 
szeniorok közül ilyen szervezetekben dolgoz-
nak. Változást csak országos tudománypoli-
tikai döntéssel és eszközökkel lehetne elérni: 
a tudományos fokozattal rendelkezők foglal-
koztatása szempontjából is nagyobb segítség-
re lenne szükség a kutatás-fejlesztésben és/
vagy az innovációban érdekelt kis- és közép-
vállalkozások növekedése, valamint a közszfé-
ra (egészségügy, közigazgatás, közoktatás) 
minőségi fejlesztése érdekében. 

Kulcsszavak: fiatal kutatók, köztestület, PhD/
DLA-fokozat, adatbázis, statisztika, munkahely, 
tudományos osztály, kémiai tudományok, mo-
tiváció, szeniorok.
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Mesterházy Ákos
az MTA levelező tagja

akos.mesterhazy@gabonakutato.hu

A tudomány kérdése, annak ellenére, hogy 
sokaknak úri passziónak tűnik, mégis az or-
szág további fejlődésének legfontosabb zálo-
ga. Ez természetesen az agrártudományra is 
igaz. Az, hogy tíz, tizenöt év múlva lehet-e 
nagyobb nyugdíjat fizetni, nagyobb fizetése-
ket adni, azon múlik, hogy az a hozzáadott 
érték, ami ehhez kell, az itthon, hazai tulaj-
donú vállalkozásoknál teremtődjön meg. Ez 
már mindenkit érint, mindenkinek a húsába 
vág. Ma a kutatásba-fejlesztésbe a GDP 0,7 
%-át ruházzuk be a 2 % feletti EU-átlag, vagy 
a 3 % feletti finn adat mellett. Mivel az egy 
főre jutó GDP legfeljebb a fele az EU-átlag
nak, az egy főre jutó kutatói ráfordítás az 
EU-átlag hatoda-tizede (a finnhez képest).  

A globalizációnak nemcsak vesztesei le-
hetnek, mint eddig mi, hanem nyertesei is, 
ahogy az írek vagy a finnek, akik három évti-
zede a magyar szinten voltak, vagy talán még 
ott sem. Ez természetesen azon múlik, hogy 
ki tudjuk-e használni a lehetőségeinket. 

A magyar tudomány még mindig sokkal 
jobban teljesít, mint ami a finanszírozásából 
következnék, ehhez érdemes a Magyar Tudo-

mány augusztusi számában megjelent tudo
mánymetriai elemzéseket átnézni.  Ma még 
megvan az az alap, amire még lehet építeni. 
Lehet, hogy holnap már késő lesz.

Mégis, mi az a modell, ami a legjobban 
működne és a beruházott összegek leghaté-
konyabb visszatérülését tenné lehetővé?

A tudomány-, illetve kutatásfinanszíro-
zásnak három fő pillére van. 

Intézményfenntartó állami finanszírozás

Ez korábban hosszú távú megrendeléseken 
alapult, és ez az, ami igen gyorsan épül le. Itt 
minden területen igen gyors a romlás, az 
MTA-hálózat még úgy-ahogy, romló színvo-
nalon, de tartja magát. A korábbi ágazati 
minisztériumi kutatóintézetek többségét már 
a rendszerváltozás után felszámolták, az agrár 
kutatóhelyek felszámolása most van folya-
matban, annyira, hogy nyom nélküli megszű
nésük is reális lehetőség, vagyonukat privati-
zálják, a tevékenység pedig megszűnik. Ma 
már egyetlen, növényekkel foglakozó intézet 
sincs az FVM kezelésében, a tehetséges fiata-
lok pedig külföldre vagy hazai nemzetközi 
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vállalatok leánycégeihez mennek háromszo-
ros fizetésért. Más területek sem állnak sokkal 
jobban. Szegeden ötszáz PhD-hallgató van, 
de állás csak töredékük számára lesz. 

A mezőgazdasági kutatóhelyek felszámo-
lása állami politika, a szakállamtitkár nyilat-
kozata szerint Magyarországnak nincs szük-
sége agrárkutatásra, mert a nemzetközi cégek 
majd megoldják a magyar problémákat. Ez 
alapvető tévedés, bármely magánvállalat a 
saját profitjával törődik, egyetlen hazai és 
külföldi vállalattól sem várható el, hogy hazai 
közhasznú kutatásokat végezzen. A nemzet-
közi globalizált vállalatok – éppen a mostani 
válság mutatja – még saját cégük, saját hazá-
juk hosszú távú érdekeivel is szembemennek 
a rövid távú profitmaximalizálás parancsa 
miatt. Miért pont egy külföldi ország érdekei 
érdekelnék őket? Világossá kell tenni azt a 
döntéshozók előtt, hogy arra a kutatásra, 
amely nem hoz közvetlen profitot, arra egyet
len vállalkozás sem fog pénzt adni. De ettől 
még lehet az ország számára létfontosságú. Ez 
állami feladat, és az is marad, bármit mond-
janak is az aktuális kormányok. A magyar 
kutatóegyetemek mítosza is a múlté, ott is a 
lassú leépülés folyik jelentős minőségromlás-
sal. Ahol egy egyetemi tanszék évente egymil
lió forint ellátmányt kap, hogy ebből fedezze 
az összes infrastrukturális kiadást, folyóiratot, 
krétát stb., ott nem lehet kutatóegyetemekről 
beszélni. A minimális működéshez még öt-
hatmilliót pályázatból vagy egyéb forrásból 
kellene még beszerezni, ez vagy sikerül, vagy 
nem. A tudósképzés, egy nemzetközi rangú 
kutató kinevelése tíz-tizenöt év. Ehhez stabil 
intézményrendszer kell, különben elkezdeni 
sincs értelme a munkát, hiszen semmi garan-
cia nincs rá, hogy be is lehet fejezni. Ez azután 
a kutatóintézmények pályázóképességét is 
tönkreteszi, hiszen számos intézményben már 

alig van olyan szakember, akinek olyan nem-
zetközi rangú publikációi lennének, amelyek 
révén a kutatóhelyek gond nélkül pályázat-
képesek. Az is egyre fenyegetőbb, hogy a 
legtöbb pályázatnál szükséges önerő biztosí-
tása a romló feltételek miatt egyre nehezebb, 
akár lehetetlenné is válhat. Ha a jelenlegi in
tézményekből a részben már nyugdíjkorban, 
utánpótlás nélkül dolgozó kutatók eltávoz-
nak, akkor fog kiderülni, hogy csak hosszú 
évtizedes munkával lehet pótolni a hiányzó 
nemzedéket, ha lehet egyáltalán. Lassan el-
érünk oda, hogy a szétrohadó intézmény-
rendszer totálisan alkalmatlan lesz pályázásra, 
mert már szakembere sem lesz, pénze sem 
lesz, és ha véletlenül nyer, akkor meg az a 
tragédia, hogy akár egy éven túl is visszatartják 
a pénzét, s akkor abba megy tönkre.  Ráadá-
sul az állam arra kényszerít minden, jobb 
sorsra érdemes kutatót, hogy munkaidejének 
minimum a felét vagy nagyobb hányadát 
jelentős túlmunka mellett abszolút bizony-
talan eredményű munkába fektesse. 

A pályázati rendszer és reformja. 

A döntéshozók világszerte a pályázati rend-
szert tartják a tudományos problémák meg-
oldása legfontosabb elemének. Ennek az az 
oka, hogy a források gazdaságos felhasználá-
sában ezt gondolják a leghatékonyabb elem-
nek, ez az oka, hogy a magyar kutatásfejlesz-
tési kiadásoknak is egyre növekvő hányada 
pályázati úton jut el a címzettekhez. A részben, 
vagy teljesen pályázatokra alapuló kutatási 
kiadások megtérülése azonban messze nem 
igazolja az optimista elvárásokat, sőt, egyre 
romló hatékonysággal működik. Mivel a 
hivatal nem tudja az alkotó embert ellenőriz-
ni, hiszen a fürdőszobában is támadhat kivá-
ló ötlet munkaidőn kívül, ezért ezer meg ezer 
trükkel próbálkozik. Ezt hívják pályázatnak 
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(de sok egyéb ötlet is van) egyre bonyolultabb 
és átláthatatlanabb szabályozás mellett. A 
legújabb ötlet, hogy a százoldalas dokumen-
tációt már a magyar mellett angolul is meg-
követelik. Felmérte valaki, hogy ez mennyi 
munkát jelent?  Elég lenne az angol is, ha már 
nemzetközi bírálókat is be akarnak vonni. 
Tavaly három nagy pályázatra négy hónapi 
munkám ment rá napi tizenkét órával a hét 
minden napján. És akkor még megkövetelik 
az impaktfaktoros dolgozatokat – csak azt 
kérdezem: mikor írjuk? –; a munkahely pedig 
az eredményt. A magyar rendszer is kezdi 
mutatni, de az EU-tapasztalatok is azt igazol-
ják, hogy a jelen pályázati rendszer sokkal 
inkább rombolja a tudományt, mint fejlesz-
ti. Ennek legfontosabb okai a következők:
1. A pályázatok túlnyomó része két-három 

éves. Számos – agrárkutatási, élelmiszerbiz
tonsági, orvosi stb. – témában ez az idő-
tartam nem alkalmas az adott témában 
folyó kutatás befejezésére, annak pedig 
kicsi az esélye, hogy a témát egy követke-
ző pályázatban is folytatni lehessen. Persze, 
két-három éves túlélést biztosít, ez sem 
kevés, de így is az íróasztalfiókokban gyűl
nek a soha nem befejezhető, félig kész 
kutatási eredmények, melyek a felhasználá
sig nagy valószínűséggel sohasem jutnak 
el, és nemcsak ebben a témakörben. Ez azt 
jelenti, hogy a rájuk fordított energia úgy 
elvész, mint a sivatagi esőzés utáni idősza-
kos vízfolyások a forró homokban. 

2. Mivel a tematika, a kiírások állandóan 
változnak, a kutatók is kénytelenek témát 
váltani. Ma Magyarországon egyre több 
intézmény és kutatócsoport kizárólag pá
lyázatokból tartja fenn a kutatómunkát. 
Így a kutató élete során akár nyolc-tíz, 
egymáshoz jószerivel alig kapcsolódó té-
mával kénytelen foglalkozni, ez pedig 

kizárja annak lehetőségét, hogy az adott 
szakterületen nemzetközi rangú szakem-
ber lehessen. Mire beletanul az új feladat-
ba, már vége is; amikor kezdenének jönni 
a jó dolgozatok, de még kellene egy-két 
év munka, akkor vége. Ha nem jön be egy 
adott pályázat, szélnek lehet ereszteni az 
egész gárdát, és ennek újraalkotása már 
nem fog menni. Tehát a humán tőkébe 
való beruházás optimális hatékonysága 
szempontjából is rossz. Mi most Szegeden 
éppen ilyen egyszeri és megismételhetetlen 

„lehetőség” előtt állunk.
3. Igen komoly probléma, hogy a rövid tá-

von valamilyen eredményt hozó témák 
felé irányítja a pályázókat, így a hosszú 
távú, országos érdekeket szolgáló kutató-
munkák visszaszorulnak, ami stratégiai 
szempontból megint csak értelmezhetet-
len. Ahogy a honvédelmet sem lehet zsol
dosokra bízni, úgy ezt sem. Igaz, ha nincs 
állami stratégia, akkor ez senkinek sem fog 
hiányozni, amíg valami rá nem világít a 
problémára.

4. Az állami közhasznú finanszírozás meg-
szűnése az államnak, a közösségnek is 
rengeteg kárt okoz, mert teret ad megala-
pozatlan döntéseknek, amelyek rendre be 
is következnek. Ez a jogalkotástól kezdve 
mindenre kiterjed. 

5. Ha megnéznénk, hogy az elmúlt két év-
tizedben mely kutatóintézmények jutot-
tak jelentős pályázati forrásokhoz, nem 
lepődnék meg, ha a stabil, jelentős állami 
forrásokkal is finanszírozott kutatóhelyek 
vitték volna el a fejlesztési pénzek túlnyo-
mó részét. A kutatóintézetek jelentős része 
azonban ma már forráshiányos, ezért esé
lye sincs pályázatban való részvételre, hi-
szen intézményfinanszírozásra sincs pénze, 
a pályázati pénzből viszont olyan kicsi a 
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rezsirész, hogy az intézményfinanszírozási 
feladatokat képtelen ellátni. 

6. A vezető kutatók rendkívül túlterheltek, 
messze a kötelező munkaidőn túl dolgoz-
nak, túlnyomórészt minden plusz fizetség 
nélkül. Ez egy ideig lehetséges, de biztosan 
nem évekig. Ha az állam a tizedét vállalná 
annak a felelősségnek, amit ezek a kutató
csoportok vállalnak az ország kutatási ka
pacitásainak átmentése érdekében, már 
nem is állnánk olyan rosszul. A fiatalok 
ezt már aligha fogják utánozni, különösen 
nem minimálbér körüli fizetésekért. 
A jelenlegi, túlterjeszkedő pályázati finan-

szírozás tudománygyilkos, és nem hozza be 
a szükséges eredményeket. Ezért még a ma-
radék kapacitások is leépülnek, megszűnnek. 
Ebből tudásalapú társadalom legfeljebb a 
vágyálmok szintjén lesz, gazdasági felemelke-
dés pedig még úgy sem. 

Ugyanez a helyzet az EU-pályázatok ese
tében is. Az ország eddig többet szerzett 
vissza, mint amennyit befizetett, ez azonban 
aligha lesz tartható, különösen nem az agrár-
kutatások területén. Ráadásul, az FP7-es 
programnál már saját részt is le kell tenni. 
Ugyan miből?

Az már csak szomorú adalék, hogy a 
megnyert pályázatok elszámolása is rendkívül 
vontatott, gyakori az egyévesnél is hosszabb 
kifizetés, ami sok intézménynél önmagában 
gazdasági krízishelyzetet eredményez. Az is 
probléma, hogy volt olyan kiírás, amelynél 
csak néhány nap volt a beadási határidő. 

Át kell gondolni sürgősen azt a hibás, 
káros és megalapozatlan elképzelést, hogy a 
pályázatos kutatás a leghatékonyabb finanszí
rozási forma. A tapasztalat azt mutatja, hogy 
azok tudnak ma is igazán sikeresen pályázni, 
akik az elmúlt évtizedek alatt folyamatosan 
dolgozhattak. Tehát a sikeres pályázás alap-

ja a jól működő intézményrendszer. Ezekre 
már ráépülhetnek azok a rövidebb távú pá-
lyázatos munkák, amelyek további fejlődési 
lehetőséget hoznak. Ez megakadályozna szá
mos esetlegességet, ami a mai rendszert ural
ja. Így a pályázat befejezése után is folytatni 
lehet a munkát, nem vesznek el az eredmé-
nyek, még ha átmenetileg kisebb energiával 
folyhat is tovább a kutatás. Mindenképpen 
meg kell erősíteni az akadémiai intézeteket, s 
valószínűleg a még nem akadémiai intézetek 
egy részét is az MTA alá lehetne rendelni a 
megfelelő támogatási háttérrel együtt. Itt el-
sősorban az agrárintézményekre gondolok, 
ahol már olyan is van, hogy hónapok óta bért 
sem fizetnek. 

A másik fontos kérdés, mit kutassunk, hol 
hasznosul legjobban a felhasznált adóforint. 
Az elv egyszerű. Kutassuk elsősorban azt, ami 
a legnagyobb hozzáadott értéket termeli meg 
az egész nemzetgazdaság részére. Nem gon-
dolom, hogy ezeket a tudományágakat most 
nekem lenne tisztem felsorolni, de az biztos, 
hogy az agrárkutatásnak és az egészséggel 
kapcsolatos tudományágaknak kiemelt szere
pük kell, hogy legyen. Nem véletlen a bio-
technológia kiemelt szerepe. Azt gondolom, 
hogy az MTA Agrárosztálya segítségével ki-
alakulhatna egy olyan kutatóintézet-hálózati 
és egyetemi fejlesztési javaslat, amely megszi-
lárdíthatja a továbblépés zálogát jelentő szel
lemi bázist. Meggyőződésem, hogy most már 
konkrétumokról kellene beszélni és nem 
ötven-hatvan évre előre naponta változó ötlet
parádékat tartani. 

Ha az ország elitje ezt a problémát nem 
tudja megnyugtatóan rendezni, akkor elfe-
lejthetünk mindenféle felzárkózást, életszínvo
nal-emelkedést, csak a nyomor fog egyre 
jobban terjedni, mint rákos daganat, amely 
megfojtja azokat is, akik ma még úgy gon-
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dolják, hogy a nyertes oldalon állnak. 

A vállalkozások kutatási kiadásai

Ma e finanszírozási szegmens csak igen kis 
részét teszi ki a finanszírozásnak, s középtávon 
sem számíthatunk arra, hogy jelentős változás 
következzen be. Itt három csoport van. 
1. A külföldi tulajdonú nagyvállalatok ná-

lunk vagy nem kutatnak, vagy egyes rész
fejlesztéseket hoznak ide. A profit egyik 
esetben sem marad itt, azt általában repat-
riálják; az esetleges itteni kutatóhelyen 
elért szabadalmak külföldi tulajdonban 
vannak, a hozzáadott érték sem itthon 
realizálódik. Ez annak a néhány száz ku-
tatónak jelent megoldást, akinek nem kell 
elmennie itthonról, hanem itthon kaphat 
viszonylag jól fizető állást. Tehát ennek a 
hosszú távú, a magyar gazdaság verseny-
képességére gyakorolt hatása erősen korlá
tozott, de igen előnyös a nemzetközi vál-
lalatoknak. 

2. Számos külföldi nagyvállalat dolgoztat 
magyarországi kutatóhelyekkel és egyete-
mekkel. Ezek a megrendelések az adott 
intézménynél és nálunk is létfontosságúak, 
de a hozzáadott érték itt is a külföldi válla
latnál realizálódik. A kutatási eredmény 
természetesen az ő tulajdona, ennélfogva 
az ország versenyképessége szempontjából, 
mivel nem itthoni termék készül belőle, 
csak korlátozott jelentősége van. 

3. Magyarországi székhelyű és magyar tulaj-
donú nagyvállalat alig van, a kis- és közép-
vállalkozások kutatási ráfordításai – tiszte-
let a mindenkori kivételeknek – minimá-
lisak vagy zéró értéket adnak. Ezektől olyan 
kutatási megbízásokat remélni, melyek-
nek komoly nemzetgazdasági hatásuk van, 
csak nagy optimizmussal lehet, túlnyomó 
részüknél a napi túlélés a probléma. Ez 

azért nagy baj, mert az EU-ban az állami 
finanszírozási arány nagyjából a magyar 
szinten van (0,7–0,9 %), de ott a vállalati 
kutatások, fejlesztések igen jelentősek. 
Ezért olyan kutatáspolitikára, adópolitiká-
ra van szükség, amely a fejlesztések gazda-
sági hasznát magyar tulajdonú vállalkozá-
soknál segíti, ezek jövedelme itthon marad, 
és jó esetben kis multikká is kinőhetik 
magukat az innovatív termékek kifejlesz-
tése után. 

Kiemelt terület az agrárkutatás

Molnár Károly miniszter úr Magyar Hírlap-
ban megjelent interjújában a lehetséges 
súlypontok között említette az agrárkutatást. 
Az agrárkutatás azért is telitalálat, mert ennek 
hozzáadott értéke nagyrészt az országban 
marad, illetve a magyar agráripar külföldi 
exportpiacainak növelését is célozná, és annak 
jövedelme is a hazai gazdaságot erősíthetné. 
Ezért erre szeretnék kicsit részletesebben ki-
térni. Az egyik problémát már említettem: ha 
minden az FVM elgondolásai szerint megy, 
kő kövön nem marad. Az intézményi hátte-
ret kellene megerősíteni. Miért van erre szük
ség? A hollandok mezőgazdasági exportja 64 
milliárd dollár évente, túlnyomórészt magas 
hozzáadott értéket jelentő termékkel, vető-
mag, dísznövény, tenyészállat, állati termék, 
kutatási és mezőgazdasági szolgáltatás stb. Ez 
majdnem akkora, mint az ország teljes adós-
sága. A háromszor nagyobb agrárterülettel 
rendelkező Magyarország összes exportja 4–5 
milliárd euró, és a kivitelben nő az olcsó tö-
megáruk aránya. Környezeti feltételeink pe-
dig sokszorosan jobbak. A vidéki Magyaror-
szágnak az egyik legfontosabb kitörési lehe-
tősége az intenzív tudásigényes agrártermelés 
lehetne. Az intenzív gabonatermelésnek nincs 
szüksége emberekre. Egy ezerhektáros üze-
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met megfelelő gépesítéssel négy-öt ember 
már ki tud szolgálni. Ma úgy tűnik, hogy a 
vidéki Magyarországnak nem tudunk se 
munkát, se jövedelmet adni – de segélyt se. 
A holland állam hatalmas összegeket fordít a 
kutatásra, a wageningeni egyetem mellett 
még ma is egymás után épülnek az új kuta-
tóintézetek. És a ráfordítás kamatostul meg-
térül. Mi meg ugyanolyan intenzitással épí-
tünk le, ahogy a hollandok építenek. Azt 
gondolom, hogy nekünk sokkal inkább kel
lene az agrárlehetőségekre építeni távlatilag, 
és ennek kutatási megalapozását is el kellene 
végre kezdeni. Az élelmiszer ugyanolyan stra
tégiai cikk lesz (már ma is az), mint az olaj. 
Erre fel kellene készülni. 

Első lépésként meg kell erősíteni az ag-
rárkutatási és oktatási intézményrendszert. Ez 
egyébként a többi ágazatra is ráférne, és ezért a 
kutatási ügyeket egy saját költségvetéssel rendel-
kező kutatási minisztérium hatáskörébe kellene 
utalni, az ágazati minisztériumok erre látha-
tóan alkalmatlanok. Meg kell határozni azokat 
az állami kötelezettségeket, amelyek a mező
gazdasági hozzáadottérték-növelését távlatilag 
elősegítik. Ebben a munkában az MTA Ag
rártudományok Osztályára is számítani lehet. 
Ez az átmeneti időszakban (legfeljebb két év), 
ami ez év elejétől értendő, évi legfeljebb két-
három milliárd Ft-ból megoldható; a köz-
hasznú megrendelés létező intézmény. Ezzel 
párhuzamosan el kell készíteni azokat a terve
ket, amelyek megvalósítása a szükséges terme
lési értéket létre tudja hozni; itt a biológiai 
alapoktól az élelmiszerbiztonságon át az ag-
rárgazdaság szabályozásáig mindent át kell 
tekinteni. Ezekre a munkákra hosszú távú 
megrendelésekkel kell az adott kutatóintéze-
teket, kutatócégeket, egyetemi tanszékeket 
megbízni. Nagyjából az agrárkutató cégek 
költségvetésének felét kellene tartós közhasz-

nú megbízások keretében folyósítani, a másik 
felét viszont pályázati források formájában 
kellene rendelkezésre bocsátani. A Gabonater
mesztési Kutató Kft. (ez lett az FVM Gabo-
natermesztési Kutató Intézetből; még ma is 
az ország legnagyobb agrárkutatóhelye) nul-
la forint állami támogatással működik, ennek 
ellenére világszínvonalú munkát végez, s a 
gabona élelmiszerbiztonsági kutatások egyik 
legfontosabb központja a világon. Ha egy 
megbízás vagy pályázat nem jön be, a kutatást 
forráshiány miatt fel kell számolni. Nagyon 
nehéz ilyen körülmények között megtartani 
a tehetséges fiatalokat. Ha a nemzetközi vál
lalatok magyar képviselőivel tárgyalok, volt 
kollégák ülnek velem szemben. 

Itt az a javaslatom, hogy az agrárpályáza-
tokat lényegesen át kell alakítani. Itt a milli-
árdos vagy ennél is nagyobb összegű pályá-
zatok, amelyek felét vállalkozóknak kell fel-
venniük, nem igazán hatásosak. Több ilyen 
projekt kidolgozásában vettünk részt. Nem 
a vállalkozások jöttek, hogy nekik fejleszte-
nivalójuk van, hanem a kutatóintézetek ke-
resték meg a vállalatokat. Nekik erre tapasz-
talati hátterük nem volt, a pályázatot gyakor-
latilag a kutatók írták meg, ők formálták a 
pályázatokat úgy, hogy a vállalkozások is meg
találják benne számításukat. Nem arról van 
szó, hogy ezt a formát fel kellene számolni, de 
számukat lényegesen csökkenteni kell. Emel-
lett itt igen nagy a kísértés a döntéshozók 
befolyásolására (máshol is). Nemzeti agrárstra
tégia híján pedig a döntések eleve esetlegessé 
válnak. Ezek mellett a korábbi GAK-pályá
zatoknak megfelelő rendszert kellene vissza-
hozni, amikor egy pályázat három-négy évre 
ötven-kétszázmillió közötti összegre pályázha
tott, ahol a vállalkozói szféra arányát nem 
kellett rögzíteni, ha a téma olyan, akár anélkül 
is elvégezhető lenne a munka. Ez a rendszer 
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biztosíthatná, hogy a valóban nagy kutatásigé
nyű vállalati projektek megvalósulhassanak, 
de a kisebb költségű, de hasonlóan fontos 
kutatási feladatokat is el lehessen végezni, s 
az ország kutatóbázisát ne dróton rángassák. 
Ez a kutatási pénzek jobb felhasználását is 
biztosítaná. Ez azért is fontos, mert ma alig 
néhány agrárcég van, amely elegendő tőkével 
rendelkezik, s ráadásul mindenki ezeket pró
bálja beszervezni. Nagyon sok olyan téma van, 
amelynek nincs közvetlenül gyakorlati ered-
ménye, nehezen tudok elképzelni például 
olyan agrárüzemet, amelyik a levélrozsda 
kórokozók rasszmegoszlását kutattatja, holott 
a rezisztens fajták előállításához ezekre az 
információkra szükség van. 

Mi lehet a fenti közhasznú megrendelések 
és pályázati ráfordítások forrása? Úgy vélem, 
hogy a cégek innovációs járulékából begyűj

tött pénzt kellene erre a célra fordítani. Ez azt 
jelentené, hogy pályázatokra valamivel keve-
sebb jutna a majdani kutatásügyi minisztéri-
um, illetve a jelenlegi NKTH költségvetésében, 
viszont ezzel meg tudnánk őrizni az alapot, 
amely hosszú távon képes az ország kutatási 
kapacitásait megőrizni és fejleszteni. Persze 
ez csak egy lehetőség, más megoldás is elkép-
zelhető. Egy azonban biztos. Ha nem lépünk 
gyorsan, a még meglévő kutatóhelyeknek 
kiváló esélyük van a privatizációra, már csak 
ingatlanjaik miatt is. És senki se gondolja, 
hogy az új tulajdonosokat más is érdekelné. 

Kulcsszavak: tudományfinanszírozás, pályáz
tatás, intézményfenntartás, nemzeti kutatá-
si stratégia, agrárkutatás, kutatásfinanszíro-
zási reform
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Tudomány, haza, haladás
Solymosi Frigyes

az MTA rendes tagja
Szegedi Tudományegyetem Szilárdtest- és Radiokémiai Tanszék
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Hazánk nemzetközi elismerésében számos 
tényező játszik szerepet. A rendszerváltozás 
előtt elsősorban a kultúra, a tudomány és a 
sport terén értünk el sikereket. Ebben jelen-
tős érdemük volt azoknak, akik – bár tudá-
sukat más országokban is kamatoztatni 
tudták volna – a nehéz időszakban is itthon 
maradtak, és megszállottan dolgoztak, nem-
csak saját érvényesülésükért, hanem hazájuk 
kulturális gyarapodásáért. A beköszöntő de
mokrácia egyebek mellett a fiatalok önmeg-
valósítási lehetőségeiben is alapvető változást 
hozott. A kiemelkedés reményében manap-
ság már lényegesen kevesebben választják a 
sok lemondással járó versenysportot vagy a 
kutatói pályát. Mindez előbb-utóbb óhatat-
lanul befolyásolja a két terület képviselőinek 
teljesítményét is, gondoljunk csak a legutób-
bi olimpiai szereplésünkre, mely számos 
kritikát és segítő elemzést váltott ki. Örvende
tesnek tartom, hogy – amint hírlik – a kormány 
4,2 milliárddal(!) megemeli a sport támogatását, 
megelőzendő végzetes hanyatlást. 

1. Mi a helyzet a kutatás terén? 

Bírálatokban és megoldandó feladatokban 
itt sincs hiány. A magyar tudományosságról 
időről időre lesújtó vélemények jelennek meg 
a médiában, elsősorban a külföldre szakadt 
hazánkfiaitól. Nem kímélnek bennünket 

csaknem kizárólag csak a nyugati egyeteme-
ken sajátíthatják el a szükséges tudást. Kérdés: 
érdemes lesz-e nekik visszatérniük ebbe a 
szellemileg és gazdaságilag lerobbant ország-
ba? Az efféle jövőképbe nem törődhetünk 
bele, és mindent meg kell tennünk ennek az 
állapotnak az elkerüléséért. 

2. Valóban kevés a jó kutatónk? 

Molnár Károly, a tudományért felelős minisz
ter a Népszabadságnak (2008. december 8.) 
adott interjúban kijelentette: „nagyon kevés a 
jó kutatónk”, s ehhez még hozzáfűzte: „Ha 
Magyarország többet költene kutatás-fejlesztés-
re, akkor sem lenne elegendő jó kutató”. Mi-
niszter úr állítását továbbgondolva érdemes 
megvizsgálni, mi ennek az oka, és mit kell 
tennünk, hogy több kiváló kutatónk legyen, 
hogy a magyar tudományosság az eddigi-
eknél hatékonyabban szolgálja az országot. 

A feltett kérdésekre adandó válaszokban 
figyelembe kell vennünk, milyen feltételeket 
biztosítunk hazánkban a kutatás számára? 
Talán kevésbé ismert, hogy az ország lakossá-
gához viszonyítva(!) nálunk van a legkevesebb 
kutató, aminek nyilvánvaló következménye 
(lehetne), hogy a jó kutatók számában is le-
maradásban vagyunk. Ez különösen a termé-
szettudományok területén jelent hátrányt, 
ahol a hatékonyság, a kutatás színvonala 
nemcsak a modern eszközök számától és 
minőségétől, hanem attól is függ, hogy a 
szenior kutatók, a professzorok hány mun-
katárs, hány doktorandusz munkáját irányít-
ják, más szavakkal: milyen nagy létszámú az 
egy-egy témával foglalkozó kutatóegység. Ez 
nemcsak a közölt tudományos dolgozatok 
számát, hanem minőségét is befolyásolja, 
hiszen egy népesebb csoportban lehetőség van 
arra, hogy a kísérletekben egyidejűleg külön-
böző módszereket alkalmazzanak. Míg a 

nyugati országok professzorai, vezető kutatói 
tíz-huszonöt fiatallal – köztük számos Ázsiá-
ból érkezett diplomással – dolgoznak együtt, 
addig magyarországi kollegáiknak – egy-két 
kivételtől eltekintve – átlagosan csupán két-
három munkatársuk van. A magyar tudomá
nyos kutatás elismerését jelenti, hogy a távol-
keleti országok fiatal diplomásai hozzánk is 
szívesen jönnének kutatni: nincs olyan hét, 
hogy ne keresnének bennünket ilyen kéréssel. 
Sajnos a felajánlott ösztöndíj – ha egyáltalán 
van) –, olyan alacsony, hogy ezért bizony nem 
érdemes útra kelniük. Hogyan lehet így 
versenyezni? A jelenlegi állapot megváltozta-
tása érdekében fordultak az elmúlt évben a 
szegedi Széchenyi-díjas akadémikusok hazánk 
száz leggazdagabb vállalkozójához, hogy dok
toranduszok és posztdoktoranduszok részére 
létesített ösztöndíjakkal segítsék a tudomány 
száz legeredményesebb művelőjét. Bár elgon-
dolásunk nem mindenütt kapott pozitív fo-
gadtatást, bízunk benne, hogy ha a jelenlegi 
pénzügyi válság megoldódik, akkor lehetőség 
nyílik a gazdasági és a szellemi elit együttmű-
ködésére. Mindezeket szem előtt tartva a 
magyar kutatók hatékony munkáját dicséri, 
hogy ha a tudományos dolgozatok és a hi-
vatkozások számát a kutatók létszámához 
és a ráfordított pénzügyi támogatáshoz vi-
szonyítjuk, akkor a magyar tudományos 
kutatás még mindig az országok élvonalá-
hoz tartozik (Magyar Tudomány, 2008/8)!

A tudományos világ azonban nem a re-
latív mutatókat nézi, hanem azt, hogy tény-
legesen hány és milyen színvonalú dolgozat 
került ki tudományos műhelyből, azok mi-
lyen visszhangot keltenek, mennyivel járul-
nak hozzá a szakterület fejlődéséhez. Való igaz, 
hogy az itthon dolgozó kutatóink közül 
Szent-Györgyi óta senki nem kapott Nobel-
díjat – kérdés, hogy a szerény hazai körülmé-

azonban a kevésbé tájékozott politikusok sem. 
Emlékezzünk arra, amikor az SZDSZ jelenle
gi frakcióvezetője minisztersége idején a kö-
vetkező kijelentést tette: „az MTA-nak azon 
területeit, amelyek nem szolgálják közvetle-
nül a versenyképességet, a földdel kell egyen
lővé tenni, mert csak porosodó iratokat 
gyártanak […] A magyar tudósokkal az a 
gond, hogy akik meghatározók vagy alkot-
tak valamit, már nem élnek”. Saját reputá-
ciójuk érdekében némi szerénységre inteném 
a nagyotmondó politikusokat, már azért is, 
mert a lakosságban könnyen felmerülhet a 
kérdés: miért kell neki az adójából egyáltalán 
támogatnia a drága és fölösleges kutatásokat, 
mennyivel hasznosabb lenne számára, ha a 
kormányok az adóforintjait közvetlenül az ő 
életének jobbítására fordítanák. Ezt a gondo-
latmenetet tovább folytatva szörnyű következ
ményekhez juthatunk, hiszen kutatás nélkül 
egyetemi oktatásról, korszerű tudású szakem-
berek képzéséről sem beszélhetünk. Ha a 
különböző szakterületeken nem lesznek ered
ményesen kutató tanárok, akik képesek át-
adni az új generációnak a legújabb ismerete-
ket, akkor bezárhatjuk egyetemeinket is. In
nen bizony már csak néhány lépés, hogy az 
ország végleg leszakadjon, hogy csupán bér-
munkát végző nemzetté váljon. Akkor – ha-
sonlóan, mint a középkorban – fiataljaink 
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nyek között van-e erre egyáltalán esély. Ettől 
függetlenül minden területen vannak nemzet-
közileg is kiemelkedően teljesítő kutatóink, 
kutatóegységeink, akik és amelyek a kutatás 
eredményességét tükröző nemzetközi rang-
sorokban – bármennyire is hihetetlen – meg-
előznek számos, náluknál összehasonlíthatatla-
nul jobb körülmények között tevékenykedő 
kollegát, illetve kutatócsoportot (lásd például 
Applied Catalyis. 1998, 169, 2,). Az sem érdek-
telen, hogy a kínai kollegák összeállításában 
a szegedi egyetem évek óta ott szerepel a világ 
legjobb négyszáz egyeteme között, ami dön-
tően az itt folyó tudományos kutatómunká-
nak köszönhető. Az is a magyar tudomány 
elismerését jelenti, hogy a németek által 2007-
ben közzétett felmérés szerint az európai(?) 
egyetemek rangsorában a szegedi egyetem és 
a Budapesti Műszaki Egyetem a kémia, az 
ELTE pedig a matematika és a fizika terén 
végzett kutatásai alapján bekerült a második, 
az úgynevezett „top” kategóriába. Mindez 
nem jelenti azt, hogy nyugodtan ülhetünk 
nem létező babérjainkon, hiszen az a tény 
több mint riasztó, hogy volt olyan év, amikor 
háromezer PhD-hallgató közül csak három-
száz végzett, a többiek elmentek jól fizető 
külföldi állásokba! 

3. Hogyan emelhetnénk 
a hazai kutatás színvonalát? 

Az, hogy a tudományos kutatás, a K+F na-
gyobb támogatása mennyire fontos az ország 
fejlődése szempontjából, és hogy ez milyen 
nagy szerepet játszott az elmúlt évtizedekben 
például Írország, Finnország és Dél-Korea 
drámai fejlődésében, gazdagodásában, azt 
már többen – minden különösebb visszhang 
és eredmény nélkül – számos tanulmányban 
leírtuk (lásd Solymosi: Népszabadság. 2006. 
január 28.; Figyelő, 2008. november 27.). 

Miniszter úrral egyetértve vallom: „az inno-
váció és a kutatás gyermekeink, unokáink 
jövőjét határozzák meg”, más szavakkal: ez 
képezheti felzárkózásunk alapját, az ország 
sorsát is. Azt a tételt azonban nem fogadha-
tom el, hogy ha Magyarország többet költe-
ne a tudományra, nem lenne több jó magyar 
kutató, és azt sem, hogy ennek semmi érdem-
leges hatása nem lenne a hazai tudományos 
kutatásra. Meggyőződésem, hogy a nehéz 
pénzügyi-gazdasági helyzet ellenére nemcsak 
a sport, hanem a tudomány is megérdemel-
né a megemelt támogatást. Az azonban 
egyetlen fillérjébe sem kerülne az országnak, 
ha nemcsak beszélnénk a teljesítmény szük-
ségességéről, hanem azt is rögzítenénk 
végre, hogy az elmúlt évtizedekben hol folyt 
és hol folyik ma is nemzetközileg is kiemel-
kedő munka, és hol az ezt meg sem közelítő 
tevékenység. Az se kerülne az országnak egy 
fillérjébe sem, ha egyszer végre eljutnánk oda, 
hogy a „visszahúzó erőt” leküzdve ezeket az 
eredményesen, megszállottan dolgozó, sike-
res kutatóegységeket, csoportokat kiemelten 
kezelnénk, megvédenénk a teljesítményt 
mindig leértékelő és a differenciálást ellenző 
nézetektől. És az sem, ha a szakterületén 
nemzetközi rangsorban előkelő helyezést el-
érő csoportokat nem szüntetnénk meg. 

Mindezek alapján természetesen támo-
gatom az Akadémia új elnökének, Pálinkás 
József akadémikusnak az e gondolatok írása 
közben elhangzott bejelentését (MTV 1 Nap
kelte, 2009. január 7.), mely szerint négy-hat 
tehetséges fiatalnak a professzori fizetés dup-
láját adnák, és kiemelt anyagi támogatással 
lehetőséget nyújtanának nekik saját kutatócso
port létesítéséhez. Ehhez csupán azt teszem 
hozzá, hogy nemcsak az ígéretes fiataloknak 
kell biztosítani jobb kutatási feltételeket, ha
nem azoknak a már meglévő kutatócsopor-

toknak is, amelyek már bizonyítottak, melyek 
a mostohább körülmények ellenére is több 
évtizede beküzdötték magukat szakterületük 
nemzetközi élvonalába. Ez biztatást jelentene 
a külföldön szerencsét próbáló tehetségeknek, 
hogy érdemes hazatérniük, hogy tudásukkal, 

tapasztalatukkal, kreativitásukkal hazájuk 
fejlődését, felzárkózását segítsék. 

Kulcsszavak: kutatás támogatása, kevés-e a jó 
kutatónk? hazai kutatás színvonala, nemzet-
közi felmérések, ösztöndíjak fiataloknak
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Tisztelt Olvasó!
A kutatók utánpótlásával – fiatal tudósokkal 
foglalkozó melléklet 22. számában két nagy 
jelentőségű tehetséggondozási konferenciáról 
számolunk be. Kérjük, ha az ifjú kutatókkal 
vagy a nők tudományban betöltött helyzeté-

vel kapcsolatos témákban bármilyen meg-
jegyzése vagy javaslata lenne, keresse meg a 
melléklet szerkesztőjét, Csermely Pétert a 
csermely@eok.sote.hu email címen.

Csermely Péter
az MTA doktora

Semmelweis Egyetem Orvosi Vegytani Intézet

Sok-sok milliárd forint hangzott el ígéretként, 
reméljük, hogy ezek döntő többsége a nemes 
cél megvalósítására fordítódik a következő 
években.

Csermely Péter, a Nemzeti Tehetségsegí-
tő Tanács elnöke A közoktatás tehetséggondo-
zása és a Nemzeti Tehetségsegítő Program című 
összefoglalójában vázolta annak a rendkívül 
széles spektrumú és sikeres munkának az 
eddigi eredményeit, amelyet – többek között 
az ő kitartó, áldozatkész munkája segítségével, 
rengeteg „tehetségbatka” előzetes befektetése 
révén – a Nemzeti Tehetségsegítő Tanács 
harmadik éve végez a kiemelkedő tehetségű 
fiatalok tehetséggondozása feltételeinek 
megteremtéséért. Az előadásból a tehetségsegí
téssel kapcsolatos néhány fontos kérdés (a 
tehetség összetevői, tehetségpiramis, tehetség
korfa stb.) ismertetése mellett a tervezett 
Nemzeti Tehetségsegítő Program főbb eleme
it is megismerhették a résztvevők. A plenáris 
előadások sorának záróeseményeként Polon
kai Mária, a Magyar Tehetséggondozó Tár-
saság alelnöke a közoktatási tehetséggondozás 
aktuális vitakérdéseit foglalta össze.

A plenáris előadásokat követő szekciók-
nak az alábbiakban felsorolt témái is jelezték, 
hogy a közoktatás tehetséggondozásának 
területe rendkívül szerteágazó:
• A határon túli és inneni iskolai tehetség-

gondozás együttműködése (Asztalfő: So-
mai József, a kolozsvári Nyilas Misi Tehet
ségtámogató Egyesület elnöke, moderátor: 
Gajda Attila, a zentai Bolyai Tehetséggon-
dozó Gimnázium igazgatója)

• A kiemelkedő tehetséggondozó tanáregyé
niségek megbecsülése (Asztalfő: Gabnai 
Katalin drámatanár, Színház és Filmművé
szeti Egyetem, moderátor: Titkó István, a 
debreceni Kossuth Gyakorló Gimnázium 
igazgatója)

• A művészeti tehetséggondozás kérdései az 
iskolákban (Asztalfő és moderátor: Fükéné 
Walter Mária, a pécsi Művészeti Szakkö-
zépiskola igazgatója)

• A tehetségazonosításban és -fejlesztésben a 
pszichológus és a pedagógus feladatai (te
hetségazonosítás, diagnosztizálás) (Asztal-
fő és moderátor: Balogh László, a Magyar 
Tehetséggondozó Társaság elnöke, vala-
mint Gyarmathy Éva pszichológus, MTA 
Pszichológiai Intézet)

 • A természettudományos tehetséggondo-
zás kérdései az iskolákban (Asztalfő és 
moderátor: Fodor Erika, a Kutató Tanárok 
Országos Szövetségének elnöke; H. Nagy 
Anna, ELTE PPK, valamint asztalfő: Po
lonkai Mária MTT alelnök,  moderátor: 
Pákó Gyula, az ELTE ACSJ Gyakorló 
Gimnázium kutató tanára)

• Az iskola tehetségei és a környezet (fenn-
tartók, szülők, együttműködő partnerek) 
(Asztalfő és moderátor: Varga László, tak
taharkányi polgármester)

• Bölcsődei, óvodai tehetséggondozás (Asz-
talfő és moderátor: Heimann Ilona docens, 
ELTE; asztalfő: Csermely Péter, a Nem-
zeti Tehetségsegítő Tanács elnöke, mode-
rátor: Pirók Mónika, óvodapedagógus)

• Esélyteremtő tehetséggondozás: hátrányos 
helyzetűek, romák, területi különbségek 
(Asztalfő és moderátor: Csovcsics Erika, a 
Gandhi Gimnázium igazgatója, valamint  
Fuszek Csilla, a Csányi Alapítvány ügyve-
zető igazgatója)

• Iskolai tehetséggondozás a sportban (Asz-
talfő: Monspart Sarolta, tájfutó világbaj-
nok, moderátor: Varga András, a Schulek 
Frigyes Kéttannyelvű Építőipari Műszaki 
Szakközépiskola igazgatója és a Magyar 
Testnevelő Tanárok Országos Egyesületé-
nek alelnöke)

A Magyar Társadalom a 
Tehetség Szolgálatában

Közoktatási konferencia

A Magyar Tehetségsegítő Szervezetek Szövet-
sége 2008-ban hirdette meg a tehetséggon-
dozással kapcsolatos konferenciasorozatot az 
alábbi célokkal:
• Hírt adni arról, hogy széles társadalmi és 

politikai összefogás született a tehetségek 
felfedezése, gondozása érdekében: a tehet-
séggondozás nemzeti ügy.

• Tudatosítani azt, hogy a tehetség nem egy 
szűk elit magánügye, és a tehetséggondo-
zás nem a társadalomból kiszakadt elitkép
zés csupán. A feladat az, hogy segítsünk 
mindenkit abban, hogy megtalálja és ki-
bontsa magában a tehetségét: mindenki 
tehetséges lehet.
E konferenciasorozat a közoktatás tehet-

séggondozásával foglalkozó, 2008. szeptem-
ber 26-án megrendezett, győri állomásának 
szervezői hármas célt fogalmaztak meg elő-
zetesen:
• Felhívni a figyelmet, hogy a közoktatás a 

tehetséggondozás legfontosabb színtere.

• Megmutatni azokat a lehetőségeket, ame-
lyekkel segíthetjük a tehetséggondozás 
kulcsszereplője, a kiváló pedagógus tehet-
séggondozó munkáját.

• Hozzájárulni a szakmai konszenzus meg-
teremtéséhez a közoktatás tehetséggon-
dozásának vitatott kérdéseiben.

A fenti célok elérését elsőként plenáris előadá-
sok segítették. A konferencia elején Ottófi 
Rudolf, Győr megyei jogú város alpolgármes-
tere és Mentler Mariann, a Nemzeti Tehetség
segítő Tanács tagja, a rendező Győri Gyermek
pszichológiai és Pedagógiai Tanácsadó Talen-
tum Műhely képviselője köszöntötte a ven-
dégeket. Hiller István oktatási és kulturális 
miniszter: Tehetséggondozás a közoktatásban, 
hagyományok és új lehetőségek című előadásá-
ban többek között arról számolt be, hogy 
milyen régi és új források állnak rendelkezés-
re a tehetséggondozáshoz. A növekvő támo-
gatást részben az EU-s források, részben pedig 
új elképzelések (például a tervek szerint 2009-
től kezdve magánszemélyek a saját jövede-
lemadójuk 1 %-áról rendelkezhetnek úgy is, 
hogy az az újonnan megalakítandó Nemzeti 
Tehetség Alapot gazdagítsa) teszik lehetővé. 
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• Tehetséggondozás a kollégiumokban (Asz-
talfő: Bakóczy Szilvia, Tihanyi Alapítvány, 
moderátor: Ónodi Szabolcs, a bonyhádi 
Petőfi Sándor Evangélikus Gimnázium 
igazgatója)

• Tehetséggondozás a szakképzésben (Asz-
talfő és moderátor: Szilágyi János igazgató, 
a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara 
oktatási igazgatója)

• Tehetséggondozó iskolák, iskola-hálózatok 
(Asztalfő: Hámoriné Váczy Zsuzsa, OKM 
osztályvezető, moderátor: Veres Pál, a mis
kolci Földes Gimnázium igazgatója, az 
Arany János Tehetséggondozó Program 
Iskolái Szövetségének elnöke, valamint 
asztalfő: Kormos Dénes országgyűlési kép
viselő,  asztalfő és moderátor: Hámori 
Veronika igazgató, Fazekas Mihály Fővá-
rosi Gyakorló Gimnázium)

A konferencián megjelentek tulajdonképpen 
csak ilyen „egyszerű” kérdésekre keresték a 
választ, mint hogy:
• Melyik életkorban kell kezdeni a tehetség-

gondozást?
• Kit tekintsünk tehetségesnek?
• Hányféle tehetség van?
• Milyen súllyal kell foglalkozni a hátrányos 

helyzetűek tehetséggondozásával?
• Lehet-e a leszakadó rétegek gyermekeivel 

való foglalkozást és a kiemelkedő tehetsé-
gűekkel való foglalkozást egymással pár-
huzamosan végezni?

• Hogyan lehet a pedagógus pályára csábí-
tani sok tehetséges fiatalt? Hogyan lehet a 
felsőoktatás pedagógusképzésében meg-
felelő hangsúlyt fektetni a tehetséggondo-
zásra való felkészítésre?

• Hogyan lehet jobban elismerni a tehetséggon
dozó pedagógusok munkáját? Stb. stb.

A szakmai kerekasztalok vitáiban több olyan 
probléma is megfogalmazódott, amelyek 

megoldása közös feladatot ad a jövőben. Ezek 
közül a teljesség igénye nélkül néhány:

Hiányzik a tehetségek nyomon követése. 
A különféle nevelési és oktatási intézmények 
között nincs meg a szakmai kapcsolat. Ez 
nem segíti a tehetségek fejlesztésének folya-
matosságát.

Az intézményeken belüli tehetséggondo-
záson túl keresni kell kiegészítő programokat 
is a magasabb szintű fejlesztéshez. Összetett 
tehetséggondozási hálózatra van szükség.

A pedagógusok tehetséggondozó mód-
szertani kultúrája sok esetben meglehetősen 
szegényes. Különösen a kora gyermekkori 
tehetségfejlesztésben kell több szakmai és 
módszertani segítség. Ebben nagy haszna len
ne egy módszertani adatbank létrehozásának.

A résztvevők véleménye szerint a tehetségek 
azonosításában komplex és kíméletes megkö-
zelítés szükséges. Nemcsak az egyén képessé-
geit, de egész személyiségét, annak változásait 
figyelembe vevő eljárások kellenek.

A tehetségek ellátásában a kiemelkedő 
képességek azonosítása, a másságból adódó 
problémák kezelése, a pedagógusok szemlé-
letváltozása, szakmai-módszertani tudásuk 
gazdagítása különösen fontos.

A tehetségpedagógiának minden peda-
gógus tanulmányaiban helyet kell kapnia. A 
tehetségek gondozásához is, de általában véve 
is megbecsült, szakmájuk iránt elkötelezett 
rátermett pedagógusokra van szükség.

Motiváló, a diákok aktivitására épülő, 
színvonalas iskolai oktatással lehet hatékony 
tehetséggondozást elérni. Fokozottan igaz ez 
a természettudományos tehetséggondozásra. 
Több kísérletezés, mérés, iskolán kívüli terep-
gyakorlat szükséges.

A tehetségek fejlesztése érdekében a szem-
léletformálásnak meg kell jelennie a családnál, 
a szülőknél is. 

A hátrányos helyzetű tehetséggondozás 
más módszereket igényel, mint az előnyösebb 
helyzetben lévő gyerekeké. Különösen a hal
mozottan hátrányos helyzetű gyermekek te
hetségfejlesztéséhez kellenek a speciális peda-
gógiai tudáson kívül pluszforrások is. A már 
meglévő, hátrányos helyzetű tehetségekkel 
foglalkozó programokat ki kellene szélesíteni 
folyamatos működtetéssel az alsóbb korcso-
portokra is, ugyanis ezen a területen a legna-
gyobb a tehetségvesztés, és az itt keletkezett 
hátrányokat sok területen (így például a nyel
vi készségek terén) később alig lehet behozni.

Különösen nagy gondot kell fordítani a 
tehetségfejlesztésben a személyiségfejlesztésre, 
az önismeret fejlesztésére. Fontos az életvite-
li ismeretek és jártasságok elsajátíttatása.

A délutáni szekcióbeszámolókat, majd az azt 
követő hozzászólásokat hallgatva gyakran 
tapasztaltuk azt, hogy még a tehetséggondo-
zás iránt leginkább elkötelezett szakemberek, 
pedagógusok, intézményvezetők, fenntartók 
és politikusok is csak egy nagyon szűk szele-
tét ismerik a tehetséggondozás terén jelenleg 
létező hazai és határon túli magyar lehetősé-
geknek. Mindenki, értelemszerűen, leginkább 
azt a területet ismeri, amelyiken ő dolgozik, 
és amelyikkel kapcsolatban személyes tapasz-
talatai is vannak. Ez azt a tanulságot adja, 
hogy a létező lehetőségek széleskörű megis-
mertetése legalább olyan fontos cél, mint az 

új tervek kialakítása. A konferencia jó han-
gulatban, értelmes vitákkal, sok-sok hasznos 
javaslattal vitte közelebb a résztvevőket a 
közös nevező megtaláláshoz, a tehetséggon-
dozás terén kínálkozó régi és új lehetőségek 
minden eddiginél jobb kihasználásához. A 
résztvevők többsége nagy reményekkel várja 
a tehetséggondozással kapcsolatos TÁMOP-
pályázatok megjelenését.

Egy dolog biztosnak látszik: ahhoz, hogy 
a Nemzeti Tehetségsegítő Tanács munkája 
sikeres legyen, ahhoz, hogy a tervezett közok-
tatási tehetséggondozó pályázatok az érintet-
tek (a tehetségesek és az őket segítők) több-
ségét elérjék, jelentős mértékű, összehangolt, 
hatékony kommunikációra van szükség. 
Mert minden magyar gyermek fontos: a te-
hetséges is. Határon innen és határon túl.

Kiss Gábor
koordinátor

 Kutató Diákokért Alapítvány
kiss.kuttanar@gmail.com   

Mentler Mariann
tehetségpedagógiai koordinátor

Győri Kistérségi Pedagógiai és Gyermekpszicho-
lógiai Szolgáltató Központ Talentum Műhely

tehetseg@gyorpedpszicho.hu

Sipos János
igazgató

 MNÁMK Pedagógiai Intézete, Baja
siposbaja@gmail.com 

A TEHETSÉGPONTOK ELSŐ 
ORSZÁGOS KONFERENCIÁJA 

debrecenben
A Nemzeti Tehetségsegítő Tanács és tagszer-
vezetei 2008 februárjában hirdették meg a 
Magyar Tehetséggondozás I. Országos Kon-
ferenciájának konferenciasorozatát A magyar 

társadalom a tehetség szolgálatában címmel. E 
sorozat keretében 2008. szeptember 19-én 
rendezték meg a Debreceni Egyetemen a 
Tehetségpontok első országos konferenciáját. 
Ez a rendezvény a konferenciasorozat kiemel-
kedő fontosságú állomása volt, hiszen a Te-
hetségpontok jelenleg még megalakulásuk 
kezdeti stádiumában vannak, és így műkö-
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désük alapelveinek és hálózatos együttműkö-
désük módszereinek tisztázása nemcsak a 
Tehetségpontok fejlődése számára, hanem a 
tehetségek segítésével kapcsolatos egész prog-
ramrendszer számára kiemelkedő innovativi
tással bíró, példaértékű elem. A konferencia 
céljai az alábbiakban összegezhetőek: 
• Megegyezésre jutni annak a szakmai mi

nimumnak a tartalmában, amely a Tehet-
ségpontok működésének minden Tehet
ségponttól elvárt, megkülönböztető, ga-
ranciális alapja lesz. 

• Megegyezésre jutni annak az optimális 
működésnek a jellemzőiben, amely a Te-
hetségpontok sokszínűségét szem előtt 
tartva, működésük hosszú távú céljaként 
megfogalmazható. 

• Átgondolni a Tehetségpontok hálózatos 
együttműködésének kérdéseit, és lehető-
séget teremteni a már megalakult és ala-
kulófélben lévő Tehetségpontok képviselői 
között az első kapcsolatok felvételére.

A konferencia, melyen közel másfélszáz ma-
gyar szakember vett részt – határainkon in-
nen és túlról –, Gajda Attila igazgató (Bolyai 
Tehetséggondozó Gimnázium, Zenta) elnök-
letével kezdte munkáját, aki köszöntő szavai 
után felkérte Fésüs László akadémikust, a 
Debreceni Egyetem vezetőjét a konferencia 
megnyitására. Fésüs rektor úr megnyitó be-
szédében hangsúlyozta, hogy a tehetséggon-
dozás napjainkban korparancs, s örömét fe-
jezte ki, hogy a Debreceni Egyetemet tisztelték 
meg e nagyjelentőségű konferencia megren-
dezésével. Áttekintést adott arról, hogy a 
Debreceni Egyetemen nagy hagyományai 
vannak a tehetségek felkutatásának és haté-
kony fejlesztésének, és az egyetem az utóbbi 
években különösen nagy figyelmet fordított 
a tehetséges hallgatókra. 2000 októberében 
az újra integrálódott Debreceni Egyetemen 

éppen Fésüs László (mint az integrálódott 
Debreceni Egyetem első rektora) kezdeménye
zésére indult el az Egyetem Tehetséggondozó 
Programjának (DETEP) a kidolgozása. 2001 
tavaszán indult meg az első hallgatói csoport 
beválogatása az akkori másodéves hallgatók 
köréből a DETEP-be. Természetesen a Deb-
receni Egyetem elődjein (jelenlegi karain) 
többféle szervezeti formában korábban is folyt 
hatékony tehetséggondozás: szakkollégiu-
mok, demonstrátori rendszer, tudományos 
diákköri munka stb. Az új programnak ki-
emelt célja volt a legkiválóbb hallgatók inten
zív egyéni fejlesztése a gazdagítás és gyorsítás 
eszközeivel, egységes feltételrendszerben a 
Debreceni Egyetem minden karán. Ezt egy
részt a felsőoktatás tömegoktatássá válása 
tette szükségessé, másrészt annak az elvnek az 
érvényesítése, hogy a kimagasló teljesítmény 
eléréséhez a belső kognitív és motivációs té-
nyezők mellett a folyamatosan stimuláló ta-
nulási környezet elengedhetetlenül szükséges. 
Ez a program sikeresnek bizonyult, s nem-
zetközileg is nagy elismerést váltott ki. Fésüs 
László megnyitóját azzal a gondolattal zárta, 
hogy nagy lehetőségeket lát a Tehetségpontok 
működésében, s a Debreceni Egyetem is el-
sők között csatlakozott ehhez a hálózathoz, 
felajánlva mindazokat az értékeket, amelyeket 
az egyetem szakembergárdája és infrastruk-
túrája jelenthet a régió eddiginél is hatéko-
nyabb tehetséggondozásához.

Debrecen Megyei Jogú Város vezetése 
nevében Pappné Gyulai Katalin, a Polgármes
teri Hivatal Oktatási Osztályának vezetője 
köszöntötte a konferencia résztvevőit. Nagy 
megtiszteltetésnek tartotta ő is, hogy Debre-
cen adhat helyet e rendezvénynek, az iskola-
város évszázados tehetséggondozó hagyomá-
nyai, értékei elismerésének is tekintette e 
konferenciát. Ugyanakkor megragadta az 

alkalmat, hogy elmondja: Debrecen nemcsak 
a múlt hagyományait ápolja a fiatalok tehet-
séggondozásában, de éppen e tanév szeptem-
berében indul útjára az az összes debreceni 
iskolát átfogó, korszerű pszichológiai és pe-
dagógiai alapokon nyugvó tehetséggondozó 
program, amelynek célja felkutatni és inten-
zíven fejleszteni minden tehetséges debrece-
ni diákot. E program keretében közel másfél 
ezer negyedikes tanuló tehetségének felderí-
tésére indult komplex tehetségazonosító 
program májusban, és az eredmények alapján 
ősszel megindul a legjobbakkal az érdemi 
tehetségfejlesztő munka is. Különösen fontos 
szempont volt már a tehetségazonosításban 
is, hogy azokat az alulteljesítő tehetséges diá-
kokat is derítsék fel, akiknek a tanulmányi 
eredményében eddig nem mutatkozott meg 
tehetségük, de kiváló képességekkel bírnak. 
Szép számmal kerülnek be ilyen gyerekek is 
a programba, akiknek eddigi alulteljesítése 
többnyire a hátrányos szocio-kulturális hely-
zetükből fakadt. Az országosan egyedülálló, 
tízéves kortól tizennyolc éves korig tartó lon
gitudinális tehetségprogram kidolgozásában 
jelentős szerepet vállaltak a Debreceni Egye-
tem Pedagógiai-Pszichológiai Tanszékének 
oktatói, s a megvalósításban is számít a város 
az egyetem kutatóira és oktatóira. A város az 
elsők között volt a Tehetségpont-regisztráció
ban is, ennek az új szervezeti keretnek a lehe-
tőségeit is fel fogják használni a fenti program 
megvalósításához.

Harmadik felszólalóként Debreczeni At-
tila rektorhelyettes számolt be arról, hogy a 
Debreceni Egyetem 2001-ben indult Tehet-
séggondozó Programjának módosításában 
milyen főbb elveket fogadott el az egyetem 
Szenátusa a közelmúltban, amelyek a bolo-
gnai képzési rendszerhez igazítják az eddigi 
DETEP-et.

1. A Debreceni Egyetem Tehetséggondo-
zó Programja lehetőséget biztosít az egyetem 
hallgatóinak önálló (kutató) tevékenységük 
kibontakoztatásához, az elért eredményeket 
pedig különféle támogatásokkal és nem 
anyagi előnyök biztosításával ismeri el.
• a programba bekerülő hallgató tevékeny-

ségének segítése elsősorban a témavezető 
munkájában testesül meg, ezt kiegészíti a 
kutatás feltételeinek lehető biztosítása (a 
fénymásolástól a szervezett előadásokon 
keresztül a külföldi ösztöndíjakig);

• személyre szóló anyagi támogatás (ösztön-
díj) csak valamely dokumentálható ered-
mény után és alapján adható (ez lehet 
TDK-dolgozat éppúgy, mint más konfe-
renciaszereplés, publikáció vagy szakma
specifikus tevékenység)

• az eredményes (és csakis az eredményes) 
hallgatók diplomamellékletet kapnak 
képzésükről, s előnyt élveznek az MSc/
MA- és a PhD-felvételinél.
2. A Debreceni Egyetem Tehetséggondo-

zó Programja egységes és szervezett keretek 
között zajlik, miközben ezen belül megőrzi 
a formák és tudományterületek kialakult 
sokféleségét.
• a program központi eleme a témavezető–

diák kapcsolat, a programba bekerülő 
összes diáknak rendelkeznie kell témave-
zetővel és a témavezető által jóváhagyott 
munkatervvel, ez minden képzési formá-
ban (és forma számára) állandó elem;

• a TDK, a szakkollégium és az ezektől füg
getlen egyéni felkészülés egyenrangú a 
program keretein belül, s kombinálódhat-
nak is (a közös pont a témavezető és a 
munkaterv);

• a programba szűréssel, jelentkezéssel és 
felvételivel is be lehet kerülni, a program-
ban való részvétel azonban a témavezető 
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elfogadó nyilatkozatával kezdődik;
• a programba bekerült hallgatók regisztrá-

lásra kerülnek a NEPTUN-ban, s előme-
netelük dokumentálása is itt történik; 
háromféle kredit megszerzésére van mód: 
– a konzultációs kredit a folyamatos mun-

kát ismeri el (a folytonosság megszaka-
dása a programból való kikerülést 
vonja maga után);

– a programban résztvevő hallgató jogo-
sult a számára tantervileg előírt kredit 
és óramennyiségen túl félévente legfel-
jebb három kurzust hallgatni, ezért 
külön díj nem számolható fel számára 
(ezek az ún. képzési kreditek, teljesítésük 
csak lehetőség, s nem követelmény);

– a teljesítménykredit az elért eredmény 
alapján szerezhető, ezt az eredményt zárt 
adatbázisban el kell helyezni (diploma-
melléklet csak teljesítménykredit meg-
szerzésével adható);

• a legeredményesebb témavezetők egyetemi 
szintű elismerésben és jutalmazásban ré-
szesülnek.
3. A Debreceni Egyetem Tehetséggondo-

zó Programjának finanszírozására címzett 
támogatás különítendő el, ennek kezelése 
külön rovaton történik, vagyis csak e célra 
használható.
• az eddigi szétszórt és át nem látható finan-

szírozást váltja fel e céltámogatás, amely 
döntő mértékben az egyes képzési formák 

„gazdáinál”, vagyis a karoknál és szakkol-
légiumoknál jelenik meg;

• a támogatás elsősorban a hallgatói kutatá-
si feltételek megteremtését szolgálja (más 
kari célokra nem fordítható), valamint a 
hallgatói teljesítmények elismeréséhez 
biztosít forrást;

• a költségvetési támogatás elosztásában 
részben a kari létszámarányokat, részben 

a tehetséggondozásban eddig elért ered-
ményeket kell figyelembe venni;

• évente változó mértékű lehet, mert példá-
ul az OTDK évében (minden második 
évben) a nevezési és részvételi költségek 
többletterhet jelentenek;

• a költségvetési támogatásokon túl várható-
an pályázati források is rendelkezésre áll-
nak majd e terület támogatására, e források 
terhére a tehetséggondozó program kinyit-
ható a doktorképzés felé is (például pót-
lólagos ösztöndíjak nyújtásával).

Debreczeni Attila rektorhelyettes záró gondo
lataiban megerősítette: a Debreceni Egyetem 
készen áll arra, hogy a Tehetségpont-hálózat-
ban jelentős szerepet vállaljon a hétköznapi 
feladatok megoldásában regionális és országos 
szinten is. A plenáris ülés zárásaként Csermely 
Péter professzor, a Nemzeti Tehetségsegítő 
Tanács elnöke tartott előadást a Tehetségpon-
tok aktuális problémáiról. A működésnek 
különböző szintjeihez kapcsolódó követel-
mények a következők: 
Részlegesen funkcionáló Tehetségpont
• elérhetőség, tanácsadás, részvétel a hálóza-

tos együttműködésben
• tehetségazonosítás tudományos megalapo-

zottsággal
• tehetséggondozás legalább egy területen, 

hatásvizsgálattal
• helyi, térségi tehetségbarát társadalom 

szervezése
Teljesen funkcionáló Tehetségpont
• tehetséggondozás több területen
• más Tehetségpontok megalakulásának, 

működésének segítése
Kiváló Tehetségpont (2009-től)
• komplex tehetséggondozó programok
• tudományos megalapozottságú elemzések, 

kutatások
• országos jelentőség

Csermely professzor a Tehetségpontok 
működésének kulcselemeit is vázolta, ezek a 
következők:
• szakmai korrektség (tehetséget csak tehet-

séggel lehet gondozni: harmincórás akk-
reditált továbbképzést végzett pedagógus 
és/vagy diplomás pszichológus) 

• egyéni fejlesztés, személyesség (ugyanez a 
környezettel, a szülőkkel is)

• az egyéniség tisztelete (az egyes lépések gon
dos magyarázata + adatvédelem)

• hálózatos együttműködés (helyben + orszá
gosan)

• regionális Tehetségpont: megegyezés  
alapján

• aktív forrásteremtés 
• nonprofit, maximum önköltségi ár
• önkéntes munka
• pályázatok (ÚMFT)
• törekvés a fenntarthatóságra
•regisztráció (háromévente megújítva, egy 

év türelmi idő, bürokráciamentesség).
Végül a Nemzeti Tehetségsegítő Tanács elnö
ke a konferencia főbb feladatait összegezte:
• legyünk büszkék önmagunkra, hogy itt 

vagyunk
• értsük meg jobban, hogy mi a Tehetség-

pont
• adjuk át a tapasztalatainkat
• állapodjunk meg a szabályokban a követ-

kező egy évre
• vizsgáljuk meg a módszertani útmutatóra 

adott listát: megfelelőek-e ezek a témák?; 
mi másban kell még segítség?; melyik út
mutatók lennének a legfontosabbak?

• végül pedig: új tervekkel feltöltődve, és a 
többiek bevonásának a szándékával men-
jünk haza.

A nagysikerű plenáris ülés Gajda Attila ülés
elnök zárszavával ért véget, amelyben hangsú
lyozta, hogy már az eddig hallottak is jelentős 

muníciót adnak a Tehetségpontok munká-
jának erősítéséhez, s kifejezte reményét, hogy 
a munkaebéd asztaltársaságainak vitája újabb 
fontos megállapításokat hoz. 

Ezt követően kezdetét vette a konferencia 
második felvonása, mely során az ebéd köz-
ben tizennégy asztalnál beszélgettek a szakér-
tők egyes előre megadott aktuális kérdéskö-
rökről. Ezek a következők voltak.
• A tehetségpontok működésének szakmai 

minimuma (három szekció: moderátorok: 
Gönczi Sándor, dr. Mező Ferenc, dr. Vel
key László)

• Hányféle tehetségpont van? Milyen kate-
góriákba sorolhatóak ezek? (két szekció, 
moderátorok: dr. Bodnár Gabriella, dr. 
Herskovits Mária)

• Milyen az optimális tehetségpont? (három 
szekció: moderátorok: Bozsikné Víg Ma-
rianna, Pappné Gyulai Katalin, Sarka 
Ferenc)

• Miben igényel támogatást egy tehetségpont, 
és miben tud segíteni más tehetségpon-
toknak? (Moderátor: Munkácsy László)

• Hogyan érdemes a tehetségpontok műkö-
désének színvonalát és megbízhatóságát 
minősíteni, ellenőrizni? (Moderátor: Tóth 
Tamás)

• A tehetségpontok együttműködése (két 
szekció, moderátorok: dr. H. Nagy Anna, 
dr. Horváth László) 

• A tehetségpont-hálózat szervezésének kér-
dései (Moderátor: dr. Csermely Péter)

• A tehetségpontok működésének fenntart-
hatósága (Moderátor: Rajnai Gábor)

A konferencia harmadik nagy részét a záró 
plenáris ülés jelentette. Ezen a vitaasztalok 
vezetői röviden beszámoltak az egyes témák-
hoz kapcsolódó főbb következtetésekről, a 
fennmaradó nyitott kérdésekről. (A beszámo
lókat lásd részletesen a http://www.tehetseg

A jövő tudósai



Magyar Tudomány • 2009/3

364 365

pont.hu/96-17531.php web-oldalon.) Ezt 
követően Balogh László, a Nemzeti Tehetség-
segítő Tanács elméleti és képzési munkabi-
zottságának elnöke összegezte a hallottakat. 
A beszámolók egyértelműen hangsúlyozták 
a következőket.

A Nemzeti Tehetségsegítő Tanács „Elmé-
leti és képzési”, valamint „Hálózati” munka-
bizottságai által kidolgozott tervezetet, amely 
a Tehetségpontok alapfogalmaira, akkreditá
ciós követelményeire és a módszertani útmu-
tatók témaköreire vonatkozott, a munkaasz-
talok megfelelő kiindulópontnak tartják a 
további munkához. 

Fontos, hogy sokszínűek legyenek a Te-
hetségpontok. 

Elengedhetetlen a sikeres működéséhez 
az ezek közötti élő kapcsolatok kialakítása. 

Fontos az egyes Tehetségpontok program
jának folyamatos újragondolása, fejlesztése; 
ennek alapvető feltétele a belső kontroll.

Kiemelt szerepe lehet a Tehetségpontok 
sikeres működésében az oktatási intézmények
kel való kapcsolatnak, amely kétirányú hatást 
eredményezhet: a tehetséggondozás „bölcsői”, 
az iskolák, felsőoktatási intézmények segíthe-
tik a szakszerű munkát a Tehetségpontokon, 
ez utóbbiak pedig sokszínűbbé tehetik az 
oktatási intézmények tehetséggondozó palet-
táját, sokat segíthetnek a tehetségek felkuta-
tásában. 

Meg kell teremteni a sikerhez a személyes 
feltételeket is, fontos a közreműködő szakem
berek tanfolyamokon, posztgraduális képzése
ken történő felkészítése.

A folyamatos továbbképzéshez elengedhe
tetlen a Tehetségpontok műhelytalálkozóit 
rendszeresen megszervezni, biztosítva a ke
retet a jó tapasztalatok átadásához. 

A kistérségi Tehetségpontoknak kiemelke
dő jelentőségük lehet e hálózati programban.

A tehetségpontoknak nem egymás ellen 
kell dolgozniuk, hanem éppen ellenkezőleg: 
azt kell keresni, hogyan tudnak az egyes te-
hetségpontok a saját lehetőségeik kihaszná-
lásával minél többet nyújtani a tehetségesek 
fejlődéséhez – egymás segítésével is. Ha „ki-
növi” a fiatal az adott Tehetségpont kereteit, 
tovább kell adni a következő Tehetségpontnak, 
amely az eddigieknél többet tud adni a fejlő-
déshez.

A működéshez szükséges anyagi feltételek 
megteremtésénél több lábon kell állni a 
hosszú távú fennmaradáshoz, ehhez a Magyar 
Géniusz Program forrásai csak az egyik bázist 
jelenthetik.

Nagyon szoros kapcsolat kialakítása szük
séges a tehetséges fiatalok szüleivel, a kölcsö-
nös tájékoztatás, egyes esetekben szemléletfor
málás elengedhetetlen a sikeres tehetséggon-
dozáshoz.

Végezetül Balogh László megköszönte a 
rendező Debreceni Egyetemnek a konferen-
ciához biztosított kitűnő körülményeket; 
nem csak a „dologi” feltételek voltak elisme-
résre méltóak, a családias légkör inspirálólag 
hatott a személyes kapcsolatok alakulására. 
Ennek is köszönhető, hogy már a konferen-
cián elindult az együttműködés az egyes Te-
hetségpontok képviselői között, ami a hosszú 
távú siker egyik fontos feltétele. 

Balogh László
a pszichológiai tudományok kandidátusa, 

tanszékvezető
Debreceni Egyetem, Pedagógiai Pszichológiai 

Tanszék
l_balogh@tigris.unideb.hu 

Debreczeni Attila
az MTA doktora, rektorhelyettes

Debreceni Egyetem
atilla@puma.unideb.hu

Kitekintés
A tapasztalat 

átörökíthető?

Amerikai kutatók (Tufts University School 
of Medicine, Boston) azt állítják, hogy a 
rendszeres szellemi munkát végző egerek 
előnyös ismereteiket képesek továbbörökíte
ni utódaikra. 

Korábbi tanulmányok már bizonyították, 
hogy az anyát a terhesség alatt ért ingerek 
mind állatokban, mind emberben hosszú 
távon befolyásolhatják az utódokban a gének 
kifejeződését, az utódok későbbi egészségét. 
Mostanáig azonban nem voltak ismereteink 
arról, hogy a terhesség előtti élményeknek is 
vannak-e ilyen hatásaik.  

Larry Feig és munkatársai olyan geneti-
kailag módosított egereket hoztak létre, ame
lyekben „kiütötték” az egyes daganatos be-
tegségekkel kapcsolatba hozható ún. Ras-
GRF-2 gént. A gén hiánya az állatok emléke
zeti funkcióiban zavarokat okozott. Például, 
ha normális örökítőanyag-készlettel rendelke
ző egereket olyan ketrecbe helyeznek, amely-
ben talpukat áramütés éri, megdermednek a 
félelemtől, ha egy másik alkalommal vissza-
kerülnek ugyanabba a ketrecbe. A Ras-GRF-
2-hiányos egerek azonban nem kapcsolták 
össze a ketrecet a félelemmel. 

A kutatócsoport a „génkiütött” egereket 
még kamaszkoruk elérése előtt két hétre egy 
játékokkal teli ketrecbe helyezte. Mivel az 
ingergazdag környezetről ismert, hogy előse-
gíti a tanulást és a memóriafunkciók működ-
tetését, a kutatók arra voltak kíváncsiak, hogy 

ez milyen változásokat okoz a genetikailag 
módosított egerek viselkedésében. Nos, az 
izgalmas környezet elégségesnek bizonyult 
ahhoz, hogy kompenzálja a  „knockout” ege
rek memóriafunkciójának hiányát: amikor a 
félelem-tesztnek vetették alá őket, azt tapasz-
talták, hogy a normális egyedekhez hasonló-
an társítják a ketreccel a félelmet.

Hogy megállapítsák, vajon ez a kompen-
záció átöröklődik-e az utódokra, a kutatók 
megvárták, amíg az állatok felnőnek, szapo-
rították őket, és az utódokat is alávetették a 
félelem-feladatnak. A kisegereket ingersze-
gény környezetben élő pótanya nevelte fel, így 
a kutatók kizárták annak lehetőségét, hogy 
közvetlenül tanuljanak szüleiktől.  

Ennek ellenére a kicsik összekapcsolták a 
ketreccel az „elektrosokkot”, éppen úgy, mint 
nem „génkiütött” társaik vagy édesanyjuk, 
aki megtapasztalta az ingergazdag környeze-
tet. A „játékos” környezetet nem tapasztalt 
állatok gyerekei azonban nem társították a 
ketrecet az áramütéssel.

A génhiba kompenzációja csak olyan ege
rekben volt tapasztalható, amelyeknek anyja 
élt a játékokkal teli környezetben. Egy „in
gergazdag” knockout apa és egy átlagos kö-
rülmények közt élt knockout anya nem bi-
zonyult elégségesnek ahhoz, hogy az utódok-
ban a génhiba okozta memóriakiesést sem-
legesítse.  

Mivel az utódok szüleikkel azonos gene-
tikai hibával rendelkeznek, a kutatók a javu-
lást az anya ingergazdag környezetének tulaj-
donítják.  

Kitekintés
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A hatás nem adódott tovább a harmadik 
generációnak, és csak akkor öröklődött, ha 
az utódok a sokoldalú környezet megtapasz-
talását követő három hónapon belül fogantak. 
A kutatók tehát azt feltételezik, hogy az anya 
terhessége során továbbadja ezeket a megis-
meréssel kapcsolatos hatásokat. Az átörökítés 
talán hormonok segítségével történik, melyek 
a még meg nem született gyermek génjein 
ún. epigenetikus markerek megjelenését se-
gítik elő (ezek az örökítőanyagban bekövet-
kező olyan változások, melyek a bázisok 
sorrendjét nem érintik), és ezek a jelzések az 
utód megszületése után befolyásolják a gének 
kifejeződését. 

Motluk, Alison: Can Experiences Be Passed 
on to Offspring? New Scientist. 07 February 
2009. 2694,  12. 

G. J.

Új tavak jelennek meg 
a Szaturnusz holdján

A Szaturnusz Titán nevű holdján folyékony 
metánesőzéseknek köszönhetően új tavak 
születtek – állítják amerikai kutatók a NASA 
Cassini-szondájának képei alapján. 

A Titán vastag légkörének öt százaléka 
metán. Feltételezések szerint, a metán a víz 
földi ciklusához hasonlóan esők formájában 
időnként a felszínre hullik, ahonnan idővel 
párolgás útján visszakerül a felhőkbe.

Elizabeth Turtle és kollégái (Johns Hop
kins University, Laurel, Maryland) két fotó-
sorozatot hasonlítottak össze egymással. Az 
egyik széria 2004. július 3-án, a másik 2005. 
június 6-án készült a hold felszínéről. A má-
sodikon egy területet újkeletű sötét foltok 
borítanak, melyek összterülete kb. 34 ezer 
négyzetkilométer.   

Turtle szerint az új sötét területek legin-
kább szénhidrogénekből álló tavak lehetnek, 
melyeket a nyári felhőkből származó esőzések 
hoztak létre. „Ez az első alkalom, hogy a Titán 
felszínének esőzések általi megváltozását 
megfigyelték.” – nyilatkozta. 

A hold kb. 600 ezer négyzetkilométernyi 
területét borítják hasonló sötét területek, 
melyek nem verik vissza a radarhullámokat 
a szonda felé, ez pedig valószínűsíti, hogy 
egyenletes, sima felszínek. A szonda kamerái 
képtelenek egyértelműen meghatározni, hogy 
az új sötét foltok tényleg tartalmaznak-e fo-
lyadékot, de ha hasonlítanak a korábbiakhoz, 
feltehetőleg folyékony metánt tartalmazó 
óriási medencék.

Az új tavak valószínűleg 2004 októberé-
ben jelentek meg, amikor is a terület felett 
jelentős felhősödés volt kimutatható. Model-
lek azt mutatják, hogy ezekből a felhőkből, 
melyek a földi konvektív felhőkhöz hasonlí-
tanak, több mint 10 cm szénhidrogén zápo-
rozhatott a felszínre.

Turtle, Elizabeth P. et al.: Cassini imaging 
of Titan’s high-latitude lakes, clouds, and 
south-polar surface changes. Geophysical 
Research Letters. 29 January 2009. 36, 
L02204., doi:10.1029/2008GL036186

G. J.

Őssejt-transzplantáció 
a szklerózis multiplex 

kezelésében 

Amerikai kutatók (Northwestern University 
Feinberg School of Medicine) korai stádiumú 
szklerózis multiplexben szenvedő betegeket 
sikeresen kezeltek csontvelő-átültetéssel. A 
terápia megkezdése előtt a betegektől csont-
velőt vettek, majd ebből kivonták a vérképző 

Kitekintés

őssejteket. Ezután kemoterápiával megsem-
misítették a betegek immunrendszerét, majd 
visszaadták saját vérképző őssejtjeiket. A 
transzplantáció során újra „felépítették” a 
betegek immunrendszerét.

A betegek állapota a transzplantációt kö
vető 24 hónapon át folyamatosan javult, majd 
stabilizálódott. A klinikai vizsgálatban hu-
szonegy olyan páciens vett részt, akinek ko-
rábbi kezelésében semmiféle eredményt nem 
hozott az interferon terápia. A transzplantá-
ciót követő átlagos hároméves követés során 
17 páciensnél (81 %) tapasztaltak legalább 
egypontos javulást a rokkantsági skálán. 

A szklerózis multiplex autoimmun beteg-
ség, melynek során az immunrendszer meg-
támadja az idegrostokat védő ún. mielin hü
velyt. A rostok „szigetelése” tehát eltűnik, és 
ez vezet különböző idegrendszeri tünetekhez. 

Burt, Richard K. et al.:Autologous Non-
myeloablative Haemopoietic Stem Cell 
Transplantation in Relapsing-Remitting 
Multiple Sclerosis: A Phase I/II Study. The 
Lancet Neurology. Early Online Publication, 
30 January 2009.
doi:10.1016/S1474-4422(09)70017-1

G. J.

A világ legkisebb betűi

A Stanford Egyetem kutatói beállították a 
világ legkisebb betűinek rekordját. Betűik 
mindössze 1,5 nanométer méretűek. Christo
pher Moon, Hari Manoharan és kollégáik 
pásztázó alagútmikroszkóp segítségével szén-
monoxid-molekulákat pozicionáltak réz fel
színen, körkörös mintázatban; úgy, hogy a 
minta közepe üres legyen. 

Ezt követően a kutatók elektronokat ve
zettek át a rézen, az elektronok egy része 

hullámok formájában halad a fém felszínén. 
A szén-monoxid-molekulákon szóródó elekt
ronok interferenciaképet hoznak létre a kö-
zépen lévő üres területen.   

„Úgy képzeljék el a rezet, mint egy sekély 
medencét, amelybe köveket teszünk; ezek a 
szén-monoxid-molekulák.” – mondja Mano
haran. „A víz hullámzása megtörik a sziklá-
kon és interferál, jól körülírt állóhullám-min
tázatokat hozva létre. Ha a kövek épp meg-
felelően vannak elhelyezve, a hullámmintá-
zatok betűket adnak ki.” 

A kutatók írtak egy számítógépes progra-
mot, mely kiszámítja, hogyan kell a szén-mo
noxid-molekulákat úgy elhelyezni, hogy 
adott formába szórják a hullámokat. A prog-
ram azt is bemutatta, hogy az elektronok 
energiájának változtatása azonos molekula 
mintázat mellett különböző formák létrejöt-
tét eredményezi.

Craig Hawker szerint, aki a Kaliforniai 
Egyetemen holografikus adattárolással foglal
kozik, kitűnő tudományos eredményt értek 
el a stanfordiak. „Ha ilyen apró méretekben 
képesek vagyunk információt rögzíteni, az 
olyan új módszerekhez vezethet, amelyekkel 
hatalmas mennyiségű adatot tudunk kis 
helyekre csomagolni.” – mondja. 

A Stanford kutatói azonban hangsúlyoz-
zák, hogy egyrészt pillanatnyilag ezzel a lehe-
tőséggel ők nem foglalkoznak, másrészt, bár 
az információsűrűség magas, de azonnal 
csökken, amint számításba vesszük a környe-
ző szén-monoxid-molekulák által elfoglalt 
terület nagyságát. 

Moon, Christopher R. et al.: Quantum 
Holographic Encoding in a Two-Dimen-
sional Electron Gas. Nature Nanotechnol-
ogy. Published online: 25 January 2009. 
DOI: 10.1038/nnano.2008.415)

G. J.
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A diótörő 
australopithecus  

Az egyik legkorábbi előember, az Australo
pithecus, mely Dél-Afrikában 3,3–2,5 millió 
évvel ezelőtt élte virágkorát, feltehetőleg ke-
mény diók és magvak feltörésére specializá-
lódott. Harapásának új keletű vizsgálatai azt 
mutatják, hogy szájberendezése ideális volt 
az efféle táplálék hasznosítására. 

A kutatás vezetője David Strait paleonto-
lógus (New York University of Albany) sze-
rint az Australopithecus állkapcsa és fogai 
nagyobbak, valamint erősebbek voltak, mint 
emberszabású őseié. 

Egyes kutatók szerint az Australopithecus 
szája apró, kemény dolgok – például magvak 

– aprításához alakult, mások viszont úgy 
gondolják, hogy a nagyobb száj pusztán az 
egy harapással elfogyasztott étel mennyiségét 
volt hivatott növelni. Az új kutatási eredmé-
nyek mindkét feltevést kétségessé teszik. 

Strait és munkatársai kutatásaik során 
nem a szokványos technikákat alkalmazták, 
azaz nem a fogzománc mikroszkopikus sérü
léseit és a csont kémiai összetételét vizsgálták: 
az australopitecus állkapocscsontjait és foga-
it komputertomográffal mérték meg, majd 
az izomerő megbecsülése után a kutatók ki-
számolták azt a maximális erőt, melyet az 
egyes fogak képesek lehettek kifejteni anélkül, 
hogy eltörtek volna. „Egy olyan módszert al
kalmaztunk az arc biomechanikájának vizs-
gálatára, melyet mérnökök használnak híd-
építéskor” – nyilatkozta Strait.

A számítások azt mutatják, hogy az Austra
lopithecus premolárisai, a szemfogak mögött 
elhelyezkedő rágófogak elég erősek voltak, 
hogy összeroppantsanak egy diót, amely nem 
fért volna be a még erősebb, de hátrébb elhe-
lyezkedő rágófogak közé.

A diófélék és más nagyobb magvak talán 
nem tartoztak az Australopithecus kedvenc 
csemegéi közé, de Strait szerint ezek fogyasz-
tása átsegíthette őket az olyan hónapokon, 
éveken, amikor a puha és édes gyümölcsök-
nek híján voltak. 

Strait, David S. et al.: The Feeding Biome
chanics and Dietary Ecology of Australopi
thecus africanus. Proceedings of the Na-
tional Academy of Sciences of the USA. 
Published online 2 Feb. 2009. doi:10.1073/
pnas.0808730106

G. J.

„Gyomor-óvszer” 

A veszélyesen elhízott emberek egyik utolsó 
menedéke a gyomorszűkítő műtét. Egy ame
rikai cég sokkal szelídebb megoldást kínálhat: 
olyan eszközt fejlesztenek, mely a szájon ke-
resztül a vékonybélbe helyezhető, és el is tá-
volítható onnan. Az „EndoBarrier” egy átjár-
hatatlan cső, mely a vékonybél első 60 cen-
timéterét mintegy kibéleli, gátolva ezzel a 
táplálék felszívódását. Alkalmazása állatkísér-
letekben és előzetes emberi vizsgálatokban 
csökkentette a testsúlyt, és a II-es típusú cu-
korbetegségben is jelentős javulást eredmé-
nyezett. 

A kapszulába zárt eszközt szájon át endo-
szkóppal helyezik a gyomorba, ahol egy apró 
labdát ereszt el, mely katéter segítségével egy 
csúszós polimerből készült csövet húz ki. A 
labda leválik a rendszerről, és a cső egy nitinol 
nevű fémötvözetből készült tüskés tartozék 
segítségével kerül rögzítésre. 

Mindez kevesebb, mint fél órát vesz 
igénybe, az eszköz eltávolítása pedig kb. tíz 
percet. Ilyenkor egy zsinór a tartozékot ös�-
szehúzza, és a tüskéket kiemeli, majd az 

„EndoBarrier” szájon át kihúzható. 

Kitekintés

A Lee Kaplan gasztroenterológus által 
vezetett csoport százötven emberen végzett 
klinikai vizsgálatot. A súlycsökkenés mellett 
azt tapasztalták, hogy az eszköz használata 
II-es típusú cukorbetegségben jelentősen ja-
vítja a cukoranyagcserét. A kutatók szerint 
ennek magyarázata az, hogy a táplálékkal 

nem érintkező bélfelszínen megváltoznak az 
idegi és hormonális viszonyok. 

Aldhous, Peter: Gastric ’Condoms’ Could 
Help Obese Avoid Surgery.  New Scientist. 
02 February 2009. 2693, 18–19.

G. J.

Jéki László – Gimes Júlia
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nagy része a regionális tudomány és regioná-
lis politika szokásos témaköreit vizsgálja – a 
területi egyenlőtlenségek alakulása, a gazdasá
gi mikrokörzetek elhatárolása, a helyi önkor-
mányzatok szerepe stb. – s e tanulmányok jó 
betekintést adnak e tudományos és/vagy 
gyakorlati problémák oroszországi sajátossá-
gaiba. Ám vannak különleges, Európa más 
részein nem érzékelt problémák, kutatási irá
nyok is. Ilyen például Trejvis az óriások sajá-
tos fejlődési pályáját elemző írása, a szellemes 
aggregált ország-méret index alkalmazásával. 
A szerzőt elsősorban Oroszország helye érdek-
li az óriási országok között, ám a tanulság – a 
nagy méret előnyei s nem csekély hátrányai 

– segít megérteni az igen nagy országok rop-
pant ellentmondásos fejlődését, s azt az ismert 
tényt is, hogy Európa vagy Ázsia leggazda-
gabb országai kicsinyek, annyi lakosuk van, 
mint egy-egy városnak (Dánia, illetve Szinga
púr). Ugyancsak Trejvis (akit a kötet leginven
ciózusabb szerzőjének ítélek) A fejlődés termé-
szeti és társadalom-földrajzi korlátai című ta-
nulmánya igen sokoldalú geopolitikai elem
zést ad az orosz föld sajátos földrajzi viszonyai
nak – mint a hatalmas méret, a kedvezőtlen 

klimatikus feltételek, gyenge kapcsolat az 
óceánokkal – szerepéről. Nefjodova tanulmá
nya (Az orosz perifériák terjeszkedése) az egyet
len, ami az óriási kiterjedésű, roppant elma-
radott infrastruktúrájú, a városoktól egyre 
inkább leszakadó orosz vidék kritikus hely-
zetét elemzi. A falu/város dichotómia erősö-
dik, a falvak elnéptelenedése drámai erejű. A 
2002. évi népszámlálás adatai szerint 34 ezer 
településnek (az ország összes települései 24 
%-ának) lakossága kevesebb, mint tíz fő (!), 
sőt közülük 13 ezer falu már lakatlan (!).

Horváth Gyula körültekintően választot-
ta ki a kötet tanulmányait: sokoldalú képet 
adnak, igen őszinte s a nemzetközi standard-
nak megfelelő színvonalú elemzések alapján 
a Föld legnagyobb országának regionális át-
alakulási pályájáról. Nemcsak a regionális 
tudomány művelőinek, hanem más társada-
lomtudományi diszciplínák kutatóinak is 
érdekes és hasznos olvasmány. (Horváth 
Gyula (szerk.): Regionális fejlődés és politika az 
átalakuló Oroszországban. Pécs: MTA Regio-
nális Kutatások Központja, 2008, 466 p.)

Enyedi György
az MTA rendes tagja

Korunk hőse, a pszichológus
(Kinek az örömére?)
A pszichológia – mint önállósult tudomány 
– a nyugati gondolkodás egyik legjellemzőbb 
terméke. Jellemző az emberképe, azaz jellem-
zően a teremtő, a tevékeny, a saját sorsát is 
erős kézzel irányítani képes hőst tekinti po-
zitív mintának, jellemzően mutatkozik meg 
általa e tevékeny hős fékezhetetlen megisme-
rés- és elemzésvágya, és jellemző a gondolko-
dásmódja is. Az a fajta – főképpen a részle-
tekre figyelő – gondolkodásmód, amely 
gyakran állít csapdát magának, és azután ebbe 

a csapdába a kutató elme gyakran bele is sétál. 
De jellemzően nyugati a tudományág azért 
is, mert megteremtője a csapdák ellenére sem 
adja fel a küzdelmet, sőt egyre bátrabban 
nyomul előre „a lélek sűrű erdeiben”. Ráadá-
sul – ahogy olykor látjuk – a fausti hős még 
örömét is leli a veszélyben. Fenséges a küzde-
lem, és fenséges a küzdő sorsa is. (Bár még 
nem tudjuk pontosan, hová is vezet az útja.)

Ha a pszichológia „nyugatiasságának” 
fenti jellemzőit bizonyítani kívánnánk, és ezt 
a nyugati tudományosság módszereivel igye
keznénk megtenni, akkor bizony ez az írás 
igen terjedelmes dolgozattá kerekedne, ezért 

Könyvszemle
A régiók Oroszországa –
Regionális fejlődés és politika 
az átalakuló Oroszországban

Az MTA Regionális Kutatások Központja 
kiadásában, Horváth Gyula szerkesztésében 
immár a harmadik kötet jelenik meg egy-egy 
jelentős európai ország regionális fejlődésének 
és regionális politikájának részletes bemuta-
tására. Olaszország és Nagy-Britannia után 
most Oroszország került sorra. Ezek a részle-
tes elemzések hozzájárulnak a gazdaság és a 
társadalom területi egyenlőtlenségei kialakulá
sának tudományos feltárásához, a létrehozó 
mechanizmusok modellszerű leírásához – va
lamint e folyamatokat befolyásolni kívánó 
kormányzati beavatkozások (a regionális po
litika) módszereinek, eszközeinek és eredmé-
nyeinek megismeréséhez. Az éppen huszon-
öt éve alapított MTA Regionális Kutatások 
Központjának ez a kettős feladata: a regioná-
lis folyamatok tudományos feltárása és a tu-
dományos eredmények gyakorlati alkalmaz-
hatóságának előkészítése. A könyv előszavá-
ban Alekszandr Nyekipelov akadémikus, az 
Oroszországi Tudományos Akadémia alelnö-
ke írta: „Magyar kollégáink kiemelkedő elmé-
leti felkészültségükkel és a gyakorlati területfej-
lesztésben megmutatkozó jártasságukkal hívták 
fel magukra a figyelmet […] örömünkre szolgál, 
hogy országunk területi folyamatainak alaku-
lására is kiterjed tudományos érdeklődésük.”

Horváth valóban alkotó szerkesztő. Öt-
venoldalas bevezető tanulmánya kiváló szin

tézise százhúsz év orosz regionális fejlődésé-
nek, a cári birodalom modernizálásának 19. 
századvégi állapotától a szovjet korszakon át 
az új, mai Oroszországig. A Szovjetunió szét
esésével kísért rendszerváltozás sajátossága 
volt, hogy ez egyúttal a korábbi orosz gyar-
matbirodalom végét is jelentette. Leváltak, s 
függetlenné váltak a korábbi nemorosz szö-
vetségi köztársaságok, így például belső-orosz-
országi városok és régiók váltak határ menti-
vé; a külpiaci nyitás, a belső piaci viszonyok 
kialakulása nyomán óriási területi egyenlőt-
lenségek keletkeztek. Az egy főre jutó bruttó 
regionális termék alapján a legfejlettebb és 
legszegényebb oblaszty közötti különbség 
2004-ben Oroszországban negyvennégysze-
res volt (!) – kétszerese a világ leggazdagabb 
és legszegényebb országa közötti jövedelem-
differenciának. Ez csak néhány példa azok 
közül, melyek Horváth elemzéséből világossá 
teszik: az orosz átalakulás számos vonatko-
zásban eltér a kelet-közép-európaitól, s az 
ország – ismét – endogén pályán halad. 

A húsz orosz tanulmány négy témakörbe 
rendezett. Az első: a Szovjetunió széthullása 
és az új integráció esélyei (három tanulmány). 
A második: térbeli társadalmi és gazdasági 
folyamatok (hét tanulmány), a harmadik: a 
területi tervezéstől a regionális politikáig (hét 
tanulmány), a negyedik: a városi és rurális 
Oroszország (három tanulmány). A húsz ta
nulmányt tizennyolc szerző jegyezte (Andrej 
Trejvis négy dolgozattal szerepel, s vannak 
többszerzős írások is); ezek teljes körű ismerte
tése nem recenziós feladat. A tanulmányok 
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is igyekszik bemutatni, amely éppen abból 
fakad, hogy saját magát egy soha véget nem 
érő keresés és meglepetés láncolatába helyezi.” 
Magyarázza a szerző a fülszövegben, ha eset-
leg nem értettük volna elég jól óriás könyvé-
nek (62 ív!) a címét. De hát értjük jól, mert 
nem először tartunk a kezünkben Pléh Csa-
bától hasonlót. S ha arra gondolunk, hogy 
már a szerző bibliográfiája is szintén kötetnyi, 
akkor főképp balgaság lenne nem érteni: a 
kutató is örül, azaz a mester is boldog, hogy 
teszi, teheti a dolgát a tudomány gyarapításá
ra, a „civilek” vigasztalására, életesélyeik nö-
velésére. És teszi mindezt lázas igyekezettel, 
számos területen. 

Ha csak ezt a kötetét lapozgatjuk (most ez 
a dolgunk), ebből is jól kivehetők, meghatá-
rozhatók az egymáshoz nem is közeli terüle-
tek. Sőt, ebből ismerhetők csak meg igazán 
jól, mert ez a könyv amolyan patchwork-elv 
szerint szerkesztődött (ahogy Maurer Dóra 
grafikája is utal erre a fedélen): minden fon-
tos területről került ide egy-egy lényeges írás, 
s ezekből a részekből állt össze a kötet színes, 
teljes egésszé, hogy az olvasónak is legyen 
rálátása a lélek változatos tájain kalandozó 
kutató munkájára. Legyen fogalma a múlt 
eszméiről és eredményeiről, a jelenről, és 
sejtsen valamit a jövőről is. 

Tudjuk, hogy a szerző „pszichológus és 
nyelvész, a kognitív pszichológia és a fejlődé-
si zavarok vizsgálata mellett fő témája a pszi
chológia és a rokon tudományok története 
társadalmi beágyazottságukban”, ahogy írja 
magáról a kötetben. És hogy ezt a mondatot 
tőle kellett kölcsönvennünk az eddigi életmű 
körülhatárolásához, az nem véletlen. Külön-
külön ismertük már a különböző területeken 
végzett munkáit különböző köteteiből, ám 
ha ránk maradt volna kutatási területének 
meghatározása, hát az eddig róla szerzett is-

mereteink számossága ellenére is nagy bajba 
kerültünk volna. Nem így lesz ez azonban a 
jövőben. A lélek és a lélektan örömei végre 
csaknem teljes áttekintést ad a szerző mun-
kásságának sokféle irányáról, ágáról. 

Az áttekintés lehetősége nem kis mérték-
ben az ügyes szerkesztői munkának köszön-
hető. A fejezetek világosan tagolják és hatá-
rolják körül Pléh Csaba érdeklődésének te-
rületeit. A tartalomjegyzéket a fejezetek cí-
meivel bárki megismerheti ugyan a kötetből, 
de hogy tudja, mi vár rá, ha kézbe veszi, a 
kilenc fejezet címe (és ezek hatvan alcíme) 
által jelölt tartalmak közül most elősorolunk 
néhányat. Semmi másból nem derül ki job
ban, pontosabban, mi adja e tárgykör kuta-
tójának a kötet címében is említett örömöket, 
s a kutató szerint miből származnak mind-
annyiunk örömei. De kiderül a témák soro-
lásából az is, hogy a szerző milyen hihetetle-
nül széles közönséget képes megszólítani. 

Történeti kirándulásokkal kezdődik az 
utazás, távolabbi és közelebbi korokba, tájak-
ra: Wundttól Piaget-ig, a korai magyar aka-
démikus pszichológiától a funkcionalizmusig 
(Harkai Schiller Pál), az író Méreiig. Aztán 
témák és fogalmak sorsát követhetjük az idő
ben, az evolúciós gondolattal (a lélek darwi-
nistáival) ismerkedhetünk. Később a fausti 
szenvedély tárulkozik föl előttünk (A megis-
merés vonzása című fejezetben) a tudomány, 
a művészet és a nyelvi gondolkodás összefüg-
géseiben, majd az információs társadalom és 
a fogyatékosság jellemzői kerülnek a vizsgá-
lódó tekintet látókörébe – a kognitív pszicho-
lógia szemléletével. A tudomány és a felsőok-
tatás égetően fontos kérdései is megjelennek 
egy szűkebb fejezetben, majd interjúk követ-
keznek a szerzővel a legkülönbözőbb tárgyakat 
érintve: ezredvég, természet és lélek, termé-
szeti gondolkodás az emberi gondolkodásról, 

meg sem próbálkozunk vele. Egy efféle bizo-
nyításnak nem is itt a helye. Ha lehet, eléged-
jünk meg most azzal, hogy a fenti állítást – 
akár tudományos, akár költői elgondolás – 
talán már az is igazolni látszik némiképp, 
hogy a pszichológia mint diszciplína nem 
Keleten jött létre, hanem Nyugaton, és való-
színűleg már ez sem egészen véletlen. A régi 
keleti bölcselet nem merte ilyen határozottan 
megragadni a lélek mibenlétének és műkö-
désének a kérdéseit, nem mert e tárgyban 
annyira konkrét lenni, mint a nyugati. Ezért 
is nem ebből a filozófiából vált ki a lélektan, 
bármilyen izgatóak voltak is az általa felvetett 
kérdések minden korban és mindenütt – 
Keleten és Nyugaton egyaránt. Különben 
pedig nem is fontos minden kérdésre vála-
szolni, nem kell minden titkot feltárni – ál-
lította a legtöbb régi keleti bölcselő, egy kicsit 
a maga gondolkodói habitusának igazolására 
is. A titkokkal szelíd, baráti viszonyban kell 
élni, sokszor tilos is háborgatni őket. 

Nem így tekint azonban rájuk a nyugati 
hős, aki – a képet már elkezdtük rajzolni róla 

– bátran, kivont karddal jár-kel az ismeretlen-
ség erdeiben, s még a legsötétebb zugokba is 
benéz. Ezt teszi a tudós, de csakis a tudós 
pszichológus is errefelé, ez a hivatása. Fontos 
hivatás, különösen abban a civilizációban, 
amelyben a tudományos munka eredménye-
inek felhasználása olykor kétes célok érdeké-
ben történik, a tudományos eredmény nem
csak hogy kétélű fegyver, hanem néha több 
kárt okoz (a lelkekben is), mint amennyi 
haszon keletkezik általa. Nos, ezért is követjük 
megkülönböztetett figyelemmel a lélektan 
tudós művelőinek igyekezetét, munkájuk 
eredményeit. 

Ha a régi keleti bölcselet kritikus (antihe
geliánus) szemléletével vizsgáljuk a pszicholó
gus működését, akkor onnan nézve is – meg-

lepő módon – meggyőzően pozitívnak látszik. 
Végre nem elfordul magától, és kifelé tekint-
ve serénykedik a nyugati hős, a homo faber, 
hanem önmagára figyel, a lényegessel, az 
égetővel, az emberivel foglalkozik. A régi 
keleti bölcselőt mindig is ez érdekelte legin-
kább, az anyagi világ részletei nemigen kö-
tötték le a figyelmét. Ezért nem is alakultak 
ki kultúráikban a természettudományok, 
helyettük megjelent a természetfilozófia. En
nek is központi tárgya a létezés kérdése lett, s 
ontológiai vizsgálataik legizgalmasabb kérdé-
seivé az emberi létezés részletei váltak. Lám, 
ezt vizsgálja végre a nyugati elme is, nyugszik 
meg a pszichológusra tekintve a régi keleti 
bölcselet elképzelt mestere, s ettől fogva talán 
már nem is félti annyira hegeliánus gondol-
kodású nyugati társát a jövőtől. 

„A pszichológia vigasztal” – mondhatjuk 
Voltaire után szabadon. Minket is vigasztal, 
esélyt, reményt ad (gyakran a saját civilizáci-
ónk eltúlzott igyekezetéből származó) lelki 
bajaink leküzdésére, de talán még az örömök 
könnyebb, ügyesebb föllelésére is megtanít. 
Mindenesetre magunkra irányítja a figyel-
münket, s ezt máris törődésünk, önbecsülé-
sünk jeleként értelmezhetjük. És milyen jó 
látni, hogy amikor a tudós pszichológus 
éppen ezt az önmagunk felé fordulást igyek-
szik elérni érdeklődő (rászoruló) közönségé-
nél, mind e közben ő maga is jól érzi magát! 
Jól érzi magát a kutatásban, a felderítő mun-
kában, és a szélesebb közönség felé fordulva 
is lelkesen és lelkesítően szól eredményeiről. 

Ha Pléh Csaba eddigi sokirányú és terje-
delmes közlésekben megmutatkozó munkás-
ságából eddig nem következtettünk volna a 
tudós kutató élményeire, legújabb kötetének 
már a címéből is megtudhatjuk, mit jelent 
számára a munka. A kötet  A lélek és a lélektan 
örömei címet viseli. „A könyv a kutató örömét 
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tudománytörténet, számítógép és biológia, 
tanulás, oktatás, a tudomány reformja, a lélek 
evolúciója, és van itt szó arról is, hogy „nem 
ciki pszichológushoz fordulni” (chatinterjú 
az Origón).

Szóval, a pszichológia igazán változatos 
területei tárulnak elénk a kötetből, valóban 
minden szegletbe, zugba benéz a szerző (aki-
nek olykor tudós kollégái is feltűnnek útitárs-
ként, együtt a kiváló interjúk készítőivel). 

Ez a szenvedély, a feltárás és következtetés 
szenvedélye, valamint a lenyűgöző munka-
bírás, teljesítőképesség viszi talán legközelebb 
az embert saját lényege megismeréséhez. 
Szükségünk is van minderre, eléggé nagy 
lemaradást kell behozniuk az ún. humán 
diszciplínáknak (ahogy ma mondjuk: a böl
csészet- és társadalomtudományoknak) az 
emberi természet megismerésének területén. 
Természettudományos ismereteinket is hasz-
nosítva, valóban ideje végre komoly szenve-
déllyel fordulnunk a mára eléggé magára 
maradt (és bizony eléggé tévelygő, szorongá-
sos – erről is szól egy fejezet) ember felé. 

Ahol – átfúrva magát az anyagi világon 
– Heisenberg és Bohr találta magát egykor, ott 
vizsgálódik a tudós pszichológus is. És ott 
vizsgálódtak valaha a régi Kelet filozófusai is, 
akik szinte kísérletet sem tettek rá, hogy „át
fúrják magukat az anyagon”. Legalábbis igen 
gyorsan visszafordultak erről az útról a nehe-
zebben járható, az eléggé konkrétan soha meg 
nem válaszolható kérdésekkel kikövezett má
sik útra, mely (azt hisszük) a szorosabban vett 
emberi világ, az emberi létezés közelebbi 
megismeréséhez vezet.

Ezt állapíthatná meg a mai tudós pszicho
lógus működéséről megnyugvással az elkép-

zelt egykori keleti bölcselő, ha vethetne egy 
pillantást korunkra, napjaink szellemi életére, 
ott is a lélektan helyzetére. És ezt állapíthatja 
meg „interdiszciplináris recenziónk” végén a 
mai orientalista is, akit felvillanyoz a roman-
tikus reménykedés, hátha egybeesnek itt va
lahol a szellem keleti és nyugati útjai. A kul
túrája által eléggé meghatározott emberi lény 
talán hamarosan befejezi szigorúan következe
tes analógiás utazását, s érdeklődéssel fedezi 
föl távolabbi lehetőségeit is. 

Pléh Csaba eredményei már úgy segítik 
a tudományos gondolkodást, hogy a minden 
tekintetben közösen járható utakra irányítja 
a kutatók érdeklődését, figyelmét. Ő maga 
igen gyakran a köztes területeken (középuta-
kon) keresi a helyes válaszokat a kérdéseire. 
(Erre is elégedetten bólintana az egykori kele
ti filozófus, a modális logikai gondolkodás 
talán legrégebbi tudatos alkalmazója.) De a 
köztes területek, a középutak és a modális 
logikai gondolkodás felé viszi el olvasóit is a 
szerző, s ma már (tőle is) tudjuk, hogy sokszor 
biztonságosabb a járás errefelé, mint a régi 
analógiás tudományosság rögzült meggyőző-
dései, szempontjai szerint kijelölt ösvényeken. 
Ez a biztonság pedig gyorsan feltűnik az ol-
vasónak, ő is könnyebben jár, kényelmeseb-
ben halad a célja felé. Ennek következtében 
megnyugvást érez, sőt derűt, örömöt. És 
ebből is nyilván jut a szerzőnek, jutalmul és 
ráadásként a kutatás örömeihez. 

Lám, ilyen egyszerű föllelni, vagy akár 
„előállítani” a lélek és a lélektan örömeit. (Pléh 
Csaba: A lélektan örömei. Budapest, Gondolat, 
2008, 703 p.)

Sári László
 orientalista

Könyvszemle

Joseph G. Sinkovics: Cytolytic 
Immune Lymphocytes in the Arma
mentarium of the Human Host. 
Products of the Evolving Universal 
Immune System.

A közelmúltban jelent meg az USA-ban élő 
magyar orvostudósnak, a MTA külső tagjá-
nak, Sinkovics Józsefnek a Cytolytic Immune 
Lymphocytes in the Armamentarium of the 
Human Host. Products of the Evolving Uni
versal Immune System című könyve a passaui 
Schenk Verlag és a budapesti Dialóg Campus 
Kiadó közös kiadványaként).

A címben szereplő citolitikus immun 
limfociták jó pár évtizede és még napjainkban 
is az emberi (és állati) szervezet egyik legin-
tenzívebben tanulmányozott sejtféleségét 
képezik. A rájuk vonatkozó megfigyelésekről 
rengeteg – különböző szakterületek folyóira-
taiban szétszórtan megjelent – közleményben 
számoltak be. Ezekben e sejtek sajátságait, 
funkcióit, fiziológiás és patológiás állapotok-
ban játszott szerepüket illetően nagy ismeret-
anyag halmozódott fel. A könyv címe azt 
sugallja, hogy belőle erről az ismeretanyagról 
kaphat az olvasó összefoglaló áttekintést. Ez 
önmagában is nagy érték. Értéke különösen 
megnőhet az olvasó szemében, ha tudja, hogy 
ez az összefoglaló áttekintés annak a szerzőnek 
tollából származik, aki először figyelte meg, 
fotózta le e sejteket akcióban, és közölt róluk 
cikkeket közel negyven évvel ezelőtt, amikor 
e sejtek funkcióiról, vitális fontosságukról még 
semmit nem tudtunk. A könyv szerzője azóta 
is intenzív laboratóriumi és klinikai kísérle-
teket végzett e sejtekkel kapcsolatban, és 
napról napra éles szemmel nyomon követte 
a rájuk vonatkozó kutatások eredményeit és 
fejlődéstörténetét.

Ám e könyvből nem csak e sejtek saját
ságairól, funkcióiról, fiziológiás és patológiás 
állapotokban betöltött szerepükről kapunk 
a legújabb megismeréseket magában foglaló 
a lényeget személyes tapasztalatok alapján 
megvilágosító, a homályban maradt kérdések
re is kritikusan rámutató szintézist. A könyv 
tehát korántsem csak a humán citolitikus 
immun limfocitákról szól, így a mű címét 
akár megtévesztőnek is mondhatnánk.

A terjedelmesnek igazán nem minősíthe-
tő (kevesebb, mint 400 oldal), hat fejezetből 
álló műben a gazdavédő mechanizmusok ősi 
és fejlettebb formáiról; a veleszületett és adap
tív immunrendszer kialakulásáról, működé-
séről is átfogó képet kapunk. Képet kapunk 
annak szabályozásáról, betegségekben játszott 
szerepéről, terápiás kiaknázhatóságának már 
alkalmazott és még lehetségesnek vélt módo-
zatairól. A széleskörű és sokirányú orvostudo
mányi ismeretekkel, és több évtizedes labora
tóriumi és klinikai tapasztalatokkal rendelkező 
szerzőtől kritikus, de ugyanakkor jövőbe 
mutató, további kutatási irányokra is rámu-
tató, naprakész áttekintésben részesülünk.

Az első fejezet a Veleszületett immunrend-
szer, a második pedig az Adaptív immunrend-
szer címet viseli. E fejezetekben a szerző pá-
ratlan evolúciós biológiai ismeretekkel és 
szemlélettel felvértezve, de bizonyos összefüg-
gések egyéni feltárásától és interpretálásától 
sem visszariadva, a prebiotikus érától kiindul
va az evolúció folyamatán végighaladva, annak 
lépcsőfokait kiemelve mutatja be a gazdaszer
vezet védekezésének ősi mechanizmusait, 
majd a veleszületett és adaptív immunrendszer, 
illetve immunvédekezés kialakulását. Bemu-
tatja e kialakulásában szerepet játszó tényező
ket, a kialakulási folyamat lépéseinek láncola
tát, az immunrendszer fegyvertárának mole-
kuláris és sejtes elemeit, azok lenyűgözően 
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koordinált együttműködését és szabályozá-
sának eddig megismert módozatait. Egyik 
későbbi fejezetben pedig az immunrendszer 
szervképleteit, és azoknak az evolúció és on
togenezis során történő kifejlődését, környe-
zeti behatásokra történő alakulását is bemu-
tatja a szerző.

A harmadik, Tumor Immunology and Im
munotherapy című fejezet a daganatimmuno
lógia és a daganatok immunterápiájának 
kérdésével foglalkozik, s nyújt fundamentális 
ismereteket. Különösen elmélyülten foglal-
kozik az autolog tumorsejtek elleni immun-
reakciók különböző módon történő fokozá-
sát célzó terápiás irányzatokkal. Tárgyilagos 
és kritikus áttekintést nyújt a daganatellenes 
vakcinációval, a monoklonális antitestekkel 
és a modulált, adoptív immunlimfocitákkal, 
valamint a „virális onkolízátumokkal” és az 
onkolítikus vírusokkal történő klinikai vizs-
gálatok, terápiás eljárások eredményeiről, a 
felmerülő, leküzdendő nehézségekről és buk
tatókról. Különös értéke ezen áttekintésnek 
az, hogy olyan szerző tollából származik, aki 
nemcsak ezen új terápiás irányzatok kidolgo-
zása és klinikai alkalmazása területén végzett 
pionír munkásságot, hanem laboratóriumi 
kísérletek során tett megfigyeléseivel ezen 
terápiás irányzatok elméleti, kísérletes meg-
alapozásának is egyik, ha nem az első úttörő 
munkása. 

Ennek alátámasztására a könyvrecenziók 
szokásos módjától eltérve kissé részletesebben 
ismertetem a szerző egyik ilyen pionír, de a 
későbbiekben kellő figyelemben nem része-
sült – e fejezetben különben részletesen leírt 
és jól dokumentált – megfigyelését. A szerző 
egy retrovírust termelő egérlimfómából kiala
kított sejttenyészetben az eredeti limfómasejte
kétől eltérő vonásokkal rendelkező sejtek 
megjelenését figyelte meg, és azt észlelte, hogy 

ha ezeket a sejteket egerekbe visszaoltotta, 
azokban az eredeti limfómánál lényegesen 
malignusabb daganat alakult ki. Ilyen sejtek 
kialakulását azután a szerző kísérletesen is 
létre tudta hozni oly módon, hogy az egere-
ket az eredeti limfómasejtek és elölt limfó
masejtekkel immunizált egerek lépéből nyert 
sejtek keverékével oltotta be. Ilyenkor is az 
eredetinél malignusabb daganat alakult ki. 
Megfigyelte és leírta, hogy ebben a kísérleti 
modellben az új, malignusabb sejtvonal az 
eredeti limfómasejtek és az elölt limfómasej
tekkel immunizált egerek lépéből nyert sejtek 
között jelen lévő antitesttermelő immun 
B-limfociták spontán fúziója révén alakult ki. 
Megfigyelte és leírta, hogy e spontán, termé-
szetes módon kialakuló kiméra vagy hibrid 
sejtek az eredeti diploid limfómasejtektől 
eltérően tetra és polyploid sejtek voltak. A 
szerző ezt a sejtvonalat Georges Köhler és 
César Millstein arteficiálisan kialakított anti-
testtermelő hibridomákra vonatkozó közlése 
után „natural hibridoma” néven a szakiroda-
lomban részletesebben ismertette. E fejezet-
ben jól dokumentált képet kaphatunk a 
szerző több más ilyen, a kort megelőző, ezért 
nem kellően interpretált megfigyeléséről is. 
Így többek között arról, hogy ő észlelte és írta 
le először a laboratóriumában, a 60-as évek 
vége felé alkalmazott „chamber slide assays”-
ben tett megfigyelései során az emberi daga-
natsejtekre in vitro gyorsan ható kis kompakt 
limfocitákat („small compact lymphocytes”), 
valamint – főként egészséges donorokból 
nyert limfocitapopuláció alkalmazása esetén 

– a daganatsejtekre később ható, általa „large 
granular lymphocytes” nagy granuláris cito
plazmájú limfoid sejtek”-nek nevezett sejte-
ket. Előbbieket mások később citotoxikus 
T-limfocitaként, utóbbiakat pedig természe-
tes ölősejtként, NK-sejtként, írták le a szakiro

dalomban. Ezen sejtféleségek azok, amelyeket 
manapság egyre kiterjedtebben alkalmazni 
törekszenek a malignus daganatok és bizo-
nyos vírusbetegségek úgynevezett adoptív 
lomfocita terápiájában.

A negyedik, Autoimmunity and Lympho
magenesis című fejezetben néhány autoimmun 
betegség (Hashimoto-thyroiditisz és sziszté-
más lupus erythematosus és az immunrend-
szer sejtes elemeiből kiinduló daganatok – a 
limfómák, és a tímusz- [csecsemőmirigy-] 
daganatok) patogenezisébe kapunk betekin-
tést. Itt (és a könyvben sok más helyen) a 
szerző hangsúlyozza a retrovírusok és retro
transzpozonok óriási immunbiológiai szere-
pét. A szerző gyakran hivatkozik munkatársai
ra, közöttük kiemelkedően a houstoni Baylor 
Orvosegyetem patológusprofesszorára, Györ
key Ferencre. (A könyvből az is kiderül, hogy 
ezt a két kutatóorvost elég mostohán és talán 
igazságtalanul is kezelték a kutatási díjakat 
kiutaló amerikai intézmények).

A következő, Cytotoxic Lymphocytes against 
Cellular and Viral Infectious Agents című feje-
zet pedig azon immunreakciókról nyújt 
összehasonlító áttekintést és analízist, amelye
ket a gazdaszervezet a malignus daganatsejtek 
és a különböző kórokozók (vírusok, baktéri-
umok, gombák és egyéb uni- és multicelluláris 
patogének) ellen bevetni, mozgósítani tud. 
Ugyanakkor azon módozatok, manőverek 
sokféleségéről is áttekintést nyújt a fejezet, 
amelyekkel a daganatsejtek és a patogén mik
robák a gazda védekező mechanizmusait 
igyekeznek hatástalanítani, megkerülni, vagy 
éppen azokon felülkerekedni. Ez a roppant 
mély evolúciós biológiai ismeretekre alapo-
zottan gondosan kimunkált és nagy szakava-
tottsággal, de élvezetes és mondhatni izgalmas 
formában megírt fejezet a mű egyik legérde-
kesebb és s talán legtanulságosabb fejezete.

Ezt a A Concise Synopsis címú fejezet kö-
veti, melyben a gazdai védekezés ősi, de csak 
újabban megismert elemeinek, a defenzinek 
világának evolúciós biológiai keretben törté-
nő ismertetése mellett a veleszületett és adap
tív immunválasz-reakciók mechanizmusaira, 
szabályozására vonatkozóan, valamint a hu-
mán daganatimmunológia és -immunterápia 
terén az utóbbi években szerzett új ismerete-
ket foglalja össze a szerző.

Talán e rövid és korántsem teljes ismerte-
tésből is kiderül, hogy ez a mű nem egy szűk 
területet felölelő mindennapi monográfia, 
hanem az utóbbi évtizedekben robbanássze-
rűen fejlődő több szaktudományág (immu-
nológia, onkológia, hematológia, virológia) 
területén felhalmozódott ismeretanyagot 
összefoglaló, nagy szakavatottsággal megírt 
olyan alkotás, amelyben e szakterületeken 
több évtizedes klinikai és laboratóriumi ta-
pasztalattal rendelkező szerző életműve is 
benne van. Nem is akárhogyan, nemcsak a 
szóban forgó szakágakra vonatkozó legújabb 
ismeretek keretébe helyezve, hanem úgy, 
hogy az egyben a jövő kutatási célpontjaira 
is rámutat.

A könyv roppant nagy és rendkívül precí
zen dokumentált ismeretanyagot tár az olva-
só elé igen jól organizált formában és több-
nyire élvezetesen olvasható, világos megfogal
mazásban. 2500 tudományos munkára tör-
ténik hivatkozás benne úgy, hogy a szerző az 
egyes munkákban foglalt lényegi megállapí-
tásokat nemcsak idézi, hanem jelentőségüket 
is megvilágítja. A könyv emellett 16 táblázatot 
is tartalmaz, melyek mindegyike egy-egy, a 
szerző által kivételes fontosságúnak tartott 
témakört illetően további nagymennyiségű, 
precízen dokumentált ismeretanyagot tartal-
maz, roppant kondenzált, de mégis áttekint-
hető és jól olvasható formában.
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A szép kivitelezésű könyv száz kitűnő 
ábrát tartalmaz igen informatív, olykor sze-
mélyes hangvételű magyarázatokkal ellátva. 
Az ábraanyag jó részét rendkívül demonstra-
tív és kiváló minőségű fény- és elektronmik-
roszkópos felvétel képezi, amelyek közül 
számos máris tudománytörténeti értékű vagy 
rövidesen az lesz. A kitűnően megválasztott 
ábrák és magyarázataik segítik a tárgyalt je-
lenségek megértését és memorizálását.

Az immunrendszer, az immunreakciók 
és azok modulálásának kérdései a jelenkori 
orvostudomány minden ágában (és az állat-

gyógyászatban is) az érdeklődés és kutatás 
középpontjában álló témakörök. Mindezen 
szakágak művelői számára az ismertetett 
könyv nemcsak autentikus ismeretforrás, de 
elmélyültebb olvasása esetén akár szemlélet-
formáló élmény is lehet. (Joseph G. Sinkovics: 
Cytolytic Immune Lymphocytes in the Arma
mentarium of the Human Host. Products of 
the Evolving Universal Immune System. Passau– 
Budapest: Schenk Verlag–Dialóg Campus Ki-
adó, 2008, ISBN 978-3-939337-57-7)

Lapis Károly
az MTA rendes tagja

Megjelenőben 
az akadémiai nagyszótár
Alig jelent meg A magyar nyelv nagyszótárának 
első két kötete 2006-ban, már a következő 
évben a Kiváló magyar szótár-díjjal tüntették 
ki. Megszolgált lexikográfiai elismerés volt! 
De nem emiatt egyedi ez a familiáris köznyel-
ven csak Nagyszótár-ként emlegetett mű. 
Története, hányatott sorsa és sajátos jellege 
teszi azzá a magyar szótárirodalomban. Miért 
akadémiai és miért nagy ez a szótár? Teleki 
Józsefnek, a Magyar Tudós Társaság (Akadé-
miánk elődje) első elnökének 1811-ben írt, s 
egy 1817-es pályázatra benyújtott Egy tökéletes 
magyar szótár elrendeltetése, készítési módja c. 
tanulmánya volt a közvetlen előzménye an-
nak az 1834-ben a Tudós Társaság tagjai szá-
mára készített, akadémiai tekintéllyel felruhá
zott szótári tervnek, amely célul tűzte ki, hogy 
a készítendő szótár töltsön be több szerepkört 
is: legyen értelmező, történeti, etimológiai, 
szak-és tájnyelvi szótár is. S azért is, mert 
mindig az Akadémia égisze alatt volt, és ma 
is a hathatós akadémiai támogatásnak kö-
szönhetően jutott a megjelentetés elkezdésé-
ig. „Nagyság”-át koncepciója, a többi szótár-

hoz képest átfogó jellege (értelmező és törté-
neti típusú egyidejűleg), s ebből is következő, 
18 nagy kötetre tervezett terjedelme adja (a 
kb. 100–110 ezer címszót feldolgozó szótár 
szócikkeiben jelentésenként példamondatok 
is vannak/lesznek illusztrációként). 

Két nagyobb terjedelmű, akadémiai kez
deményezésű és kiadású részleges előzménye 
van: a Czuczor–Fogarasi-féle 6 kötetes A ma
gyar nyelv szótára (1862–1874) és az Országh-
szerkesztette s neves munkaközösség készítet
te 7 kötetes A magyar nyelv értelmező szótára 
(1959–1962). Ám míg e két előzmény leíró 
értelmező szótár, a Nagyszótár történeti is.

Gerstner Károly történeti áttekintéséből 
(in: Ittzés 2006 I, 10–17) kiderül, milyen 
szoros az összefüggés a társadalom története 
és az efféle nagy szótári vállalkozások sorsa 
között. A reformkorban magától értődő volt 
a honi nyelv vizsgálatával, fejlesztésével kap-
csolatban nagy terveket szőni és megvalósí-
tani, az ismétlődő sanyarú körülmények 
(1849, két világháború és következményeik)  
után azonban csak 1976-ban hangzott el az 
Akadémián, hogy „A nagyszótár […] nem 
lehet csak a Nyelvtudományi Intézet ügye, 
sőt még csak a hazai nyelvtudományé sem; 

hanem […] összakadémiai ügy” (Imre Samu 
akadémikust idézi Gerstner i. m. 13). A kez-
deti eufória, amely a tökéletességre és teljes-
ségre törekvést tűzte zászlajára, fokozatosan 
átadta helyét a realista megközelítésnek.  Tö-
kéletes és teljes nagyszótár ugyanis nemcsak 
hogy nincs, de nem is lehet. Megvalósítha-
tatlan feladat volna ugyanis bármely élő nyelv 
szinkrón szókészletét összegyűjteni (a nyelv-
közösség úgyszólván minden tagját forrásnak 
kellene tekinteni, s a szinkrón adatfelvétel 
nem húzódhatna évtizedekig), s ehhez kevés 
volna nemcsak az idő, de a szakmai gyűjtő-
feldolgozó kapacitás is. Súlyos akadályozó 
tényező volna a szókészlet állandó változása, 
valamint nagy fokú tagoltsága (térben, idő-
ben, társadalmi rétegek, ill. egyének szerint 
is). A viszonylagos teljességre törekvés szán-
déka – helyesebben talán reménye? – sokáig 
élt. Egy 1994-es előadásban még arról volt szó, 
hogy a Nagyszótár több mint négy és fél 
évszázad magyar irodalmi és köznyelvének a 
szókincsét bemutató, 200–250 ezer körüli 
címszót tartalmazó, nagyméretű szótár lesz 
(Kiss Lajos 1994: 412). A magyar nyelv becslé
sek szerint hozzávetőlegesen 1 millió szót 
tartalmaz, ehhez képest az a 100–110 ezer szó
cikk, amelyet a mai tervek szerint az akadé-
miai nagyszótár tartalmaz majd, ettől messze 
elmarad, de elmarad a Kiss Lajostól említett 
mennyiségtől is. A mi finanszírozható? kér-
désre adott válasz a szótár megvalósításának 
egyetlen lehetőségét sajnos a további szűkí-
tésben találta meg. Kérdés, milyen elvek 
szerint történt ez. A korlátozás a szavak elő-
fordulását meghatározó mindegyik alapté-
nyező (idő: a magyar írásbeliség kezdetétől 
vagy sem, tér: a magyar nyelvterület egészéről 
vagy sem, társadalmi aspektus: az összes 
csoport-, réteg- és szaknyelvből vagy sem) 
tekintetében érvényesült. A szótár ugyanis 

egyrészt csak az 1772-től 2000-ig terjedő 
időszaknak, másrészt elsősorban az írott köz
nyelv szókészletének meghatározott (tudni-
illik  szépirodalmi, tudományos ismeretterjesz
tő és publicisztikai művekből vett) elemeit 
tartalmazza. Korpusza két nagy, eltérő tech-
nikával (hagyományos cédulázással és számí-
tógépes rögzítéssel) készült anyagból áll. 
Egyrészt abból a 6 milliós archivális cédula-
anyagból, amelyet az elődök a XIX. század 
végétől az 1960-as évek elejéig gyűjtöttek 
össze. Másrészt az 1980-as évek közepén élet
re hívott elektronikus Magyar történeti szö-
vegtár adataiból, amely kb. 27 millió szöveg-
szavas adatbázis, s amely 2 500 szerző hozzá-
vetőlegesen 22 ezer szövegrészletét tartalmaz-
za. Ez az elektronikus korpusz hozzáférhető 
a világhálón: http://www.nytud.hu/hhhc/  

A szótár elsődlegesen tehát köznyelvi 
(közmagyar vagy összmagyar) szavakat tartal-
maz. De: „Mértéktartással és körültekintően 
reprezentálja az egyes szaktudományok, a 
nyelvjárások, a réteg- és csoportnyelvek sajá-
tos szókincsét […] Fontosnak tartottuk, hogy 
a megváltozott életmód és a rohamos gyor-
sasággal átalakuló technikai civilizáció új 
szókincse is megjelenjen a szótárban, így a 
hírközléssel, a számítástechnikával, az üzleti 
élettel, a sport- és szabadidős tevékenységek-
kel stb. kapcsolatos szavak sokasága” (Csengery 
Kinga in: I, 18).  

Ami a regionális szavakat illeti: csak nyelv-
járásinak minősített szavakkal találkozunk. 
Ez a minősítés azonban két szócsoportot is 
jelöl: a szűkebb területen élő tájszavakat és a 
nyelvterület nagy részén ismert népnyelvi 
szavakat egyaránt. A Nagyszótár készítői nem 
vállalkoztak, mert nem vállalkozhattak pon-
tos elkülönítésükre, hiszen a regionális szó-
készlet főként korábbi feldolgozottsága ezt 
nem teszi lehetővé, illetőleg az írott köznyelv 
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kodifikálása előtt számos esetben nem lehe-
tett tudni, mi köznyelvi s mi regionális a 
szókészletben. A szakszavak hovatartozását 
könnyebb volt megállapítani. Ezek megjele-
nítése művelődéstörténeti szempontból kü-
lönösen fontos. 

A szócikkek nagy részét korabeli szöveg-
részletek alkotják, nem pedig a jelentésmeg-
adások és különféle, a szófajra, a ragozási tí-
pusra, a használati gyakoriságra és a szóhasz-
nálatra vonatkozó minősítések, illetőleg a 
bibliográfiai hivatkozások. Ezért joggal te-
kinthető a Nagyszótár speciális magyar nyel
vi történeti szöveggyűjteménynek is, olyan 
hatalmas nyelvi adatbázisnak, amely anyanyel
vi és művelődéstörténeti tekintetben is nem
csak nyelvészek és irodalomtörténészek szá-
mára  kitűnő tájékozódó és kutatási forrás.  

A 1119 oldalas (!) I. kötet tartalmazza a 
segédleteket. Ebből 50 oldal általános tájékoz
tató a Nagyszótár történetéről, számítógépes 
vonatkozásairól, szerkesztési elveiről, szerkeze
téről és használatának módjáról. A Ragozási 
táblázatok (797–1114) nyelvtani szempontból 
fontosak: a szócikkekben jelölve van, hogy a 
címszó melyik ragozási mintához tartozik, s 
a feloldást ebben a fejezetben találja meg az 
olvasó. Az apróbetűs forrásjegyzék lenyűgö-
zően hatalmas (65–750). Bizonyos, hogy ha 
valaki csak belelapozgat ebbe a kötetbe, tisz-
telet ébred benne a szótár készítői iránt.

Az újkori magyar lexikográfiáról sok jót 
elmondhatunk. Elsősorban mégis azt, hogy 
a sok törleszteni valóból számosat sikerült 
törlesztenie, s lehetőségeihez képest nemzet-
közi mércével mérve is versenyképesen. 
Gondoljunk a szótárak tömegére, tematikai 
és lexikográfiai változatosságára, némelyik 
feltűnő kelendőségére. A szótári adósságtör-
lesztés legnagyobb és leglátványosabb vállal-
kozása kétségtelenül a Nagyszótár (lesz). 

Hiszen hovatovább két évszázados tervet, el
határozást valósít meg – ha nem is úgy, ahogy 
eleink elgondolták. Ám a késői törlesztésnek 
megvannak a maga előnyei: a modern tech-
nika és a korszerű lexikográfia a szótárírásnak, 
illetőleg a korpusz hozzáférhetővé tételének 
(papíron és elektronikus formában), nemkü-
lönben a szótárhasználatnak korábban nem 
sejtett lehetőségeit biztosítja. Reméljük, nem 
szakad félbe a munka, a majd 230 esztendő 
kiválasztott magyar szavainak sokoldalú, 
korszerű lexikográfiai feldolgozása és közzé-
tétele, s nem marad torzóban a szótár. Re-
méljük, lesz elegendő szándék és lesz elegen-
dő anyagi támogatás is. Annál is inkább, mert 
nagyszótár készítését a műveltnek mondott 
nemzetek általában nemcsak szakmai, hanem 
az illendőség, az önbecsülés kategóriájába 
sorolható kötelességüknek tartják. S az értel-
miségi elit tagjainak nem kis része – függet-
lenül attól, melyik tudományt műveli – szí-
vesen tudja otthoni könyvei között a nagy-
szótár köteteit. Különböző okokból: van, aki 
a szótár történeti távlata miatt. Van, aki azért, 
mert az szeretné megtudni, régies-e, ritka-e, 
választékos-e, nyelvjárási-e, műszaki-e, tudo-
mányos-e s mennyire gyakori használatú 
egy-egy szó. Van, aki a példamondatok olvas
gatásával ízlelgeti anyanyelve két évszázaddal 
korábbi mondatfűzését. Sok olvasót bizonyá-
ra művelődéstörténeti érdeklődése visz a 
szótárhoz. S ne hagyjuk említetlenül a taná-
rokat, jogászokat, újságírókat, könyvtároso-
kat, s a hivatásos kommunikátorokat: nekik 
gyakorta forgatott, konzultált hasznos mun-
kaeszköz lehet e szótár. (A nyelvészek  persze 

„hivatalból” rengeteg vizsgálnivalót találnak 
benne.) Kiss Lajos összefoglaló szavai szerint 
a szótár „hitelesen tudja majd dokumentálni 
a magyar nép társadalmi és gazdasági életének, 
környezetével való kapcsolatának, nemzeti 

műveltségének, gondolkodásmódjának az 
alakulását és változását” (1989: 134).

A nagyszótár tehát többé-kevésbé közügy 
a civilizált s nyelvére figyelő társadalomban. 
Ezért mondhatjuk: az értelmiség, illetőleg 
részben a művelt nagyközönség remélhetőleg 
számos tagja használja majd a szótárt, s érté-
kelni is fogja azt a teljesítményt, amelyet ez 
az adósságtörlesztés jelent – beleértve az Aka
démia (okkal természetes kötelességként ér-
telmezett) támogatását is. „Az biztos, jobb 
korokban – ha voltak volna, s tán lennének 
ilyenek – a Nemzet, kivált a magyar, tejben-

vajban fürösztené egy Nagyszótár készítőit, 
úgyszólván menekülniük kéne a gyöngéden 
zaklató telefonjaitól. Szabályosan kurizálna a 
Nyelvtudományi Intézet munkatársainak a 
Nemzet, kérdené alázattal, hogy ugyan mi-
ben állhatna rendelkezésre, nem volna-e 
szükség, már bocsánat, egy kis pénzre” (Par-
ti Nagy Lajos: Élet és irodalom. 2007. május 
18. 27). (Ittzés Nóra  (főszerkesztő): A magyar 
nyelv nagyszótára. I, Segédletek. II, A–Azsúroz. 
Bp.: MTA Nyelvtudományi Intézete. 2006.)

Kiss Jenő
az MTA rendes tagja, ELTE
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Földközelben a világűr
Mire elég másfél óra? Nagyjából ennyi egy 
játékfilm vetítési ideje − a néző számára 
másfél óra szórakozás, izgalom, kikapcsolódás 
vagy bosszankodás. Újabban ennyi idő telik 
el a repülőtéren a beszállókártya kézhez véte-
létől a repülőgép felszállásáig. De másfél óra 
arra is elegendő, hogy egy mesterséges hold 
egyszer körülkerülje a Földet − ami egyszerre 
mutatja, hogy mennyire kicsi a Föld és mi-
lyen nagy az ember.

Mégis az emberek többsége az űrkutatást, 
űrtevékenységet afféle úri passziónak tekinti, 
pénzkidobásnak, a legcsekélyebb eredmé-
nyek nélkül. Ez a tévhit vélhetőleg a tömeg-
tájékoztatás hiányosságára vagy egyoldalúság-

ára vezethető vissza, amely abból a nézetből 
indul ki, hogy csak a szenzáció a lényeges, 
amilyen az ember Holdra szállása, az esetleges 
marsi élet felkutatása. A nem látványos, vagy 
bizonyos háttérismeretet igénylő eredmények
re kár is szót vesztegetni e hozzáállás szerint. 
Vezető politikusok között is akad, aki nyíltan 
úgy fogalmazott, hogy egy olyan kis ország-
nak, mint Magyarország, nem is szabad pénzt 
áldoznia űrkutatással, űrtevékenységgel kap-
csolatos kiadásokra. Ez a szemlélet veszélyes, 
egyszersmind nagy műveltségbeli hiányos-
ságra vall. Az űrkorszak fél évszázada meg-
mutatta, hogy a szerteágazó űrtevékenységet 
még a legnagyobb államok sem végezhetik 
egymagukban, szükség van széles körű nem-
zetközi együttműködésre.
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Fontos feladat az emberek meggyőzése 
arról, hogy a 21. századi élet el sem képzelhe-
tő az űrkutatás és az azzal kapcsolatos techni
ka kizárásával. Ezen a téren a legújabb misz-
szió a Természet Világa ismeretterjesztő folyó-
irat Földközelben a világűr című különszáma. 
A Magyar Örökség-díjjal kitüntetett és im-
már 140. évfolyamába lépett folyóirat koráb-
ban megjelent különszámainak többsége 
tematikus cikkgyűjtemény. Elvétve azonban 
kismonográfia is színesíti a palettát − ilyen 
volt Simonyi Károlynak a Magyarországi fi-
zika kultúrtörténete című összeállítása.

Jellegét tekintve a Földközelben a világűr 
is kismonográfia, melyben a bevezető tanul-
mányt követően a cikkekké tördelt fejezeteket 
Frey Sándor írta. A civilben csillagászati ku-
tatásokkal foglalkozó szerző a tudománynép-
szerűsítés elkötelezettje is: az Űrvilág űrkuta-
tási hírportál (http://www.urvilag.hu) szer-
kesztője és állandó szerzője.

Az összeállítás bevezetőjében Pap László 
akadémikus, az Űrkutatási Tudományos Ta
nács elnöke röviden összefoglalja a magyarok 
eddigi közreműködését a űrkutatásban. Ezt 
követően az űrkutatás és űrtevékenység gaz-
dasági szerepéről, felhasználásáról, vagyis 
gazdasági hasznáról olvashatunk. Külön-kü
lön cikk foglalkozik a meteorológiai, környe-
zet- és egészségvédelmi, katasztrófavédelmi, 
mezőgazdasági, helymeghatározási, honvé-
delmi, távközlési és alkalmazott kutatási vo-
natkozásokkal, valamint az űrtechnika min
dennapi életünkbe épülésével. Az alábbiakban 
az egyes területek bemutatása során említett 
eredmények között tallózunk.

Két-három évtizede még állandó élcelő-
dés témája volt az időjárás-előrejelzés meg-
bízhatatlansága. A meteorológiai mesterséges 
holdakkal a teljes földfelszín, illetve a légkör 
egyes rétegeinek fizikai állapotát is nyomon 

lehet követni, és a hőmérséklet, légnyomás, 
szélsebesség, páratartalom térbeli és időbeli 
változásai alapján nagy teljesítményű számí-
tógépekkel most már a több napos előrejel-
zések pontossága is lényegesen javult, még a 
bonyolult domborzattal körülvett Kárpát 
medencére vonatkozóan is.

A légkör állapotának megfigyeléséhez 
tartozik a déli sarkvidék fölött kialakult ózon
lyuk műholdas monitorozása is. A meteoro-
lógiai méréseknek itt környezetvédelmi ve-
tületük is van. Az ózonlyuk létrejöttéért és 
növekedéséért az üvegházhatású gázok fele-
lősek, amelyek légköri koncentrációját távér-
zékelő műholdak műszereivel mérik. De az 
1986-os csernobili atomerőmű-katasztrófát is 
azonnal észlelték odafentről, így az eseményt 
nem lehetett letagadni, sem szépítgetni. Nap
jainkban pedig az illegális tengeri halászatot 
próbálják visszaszorítani az orvhalászok ha-
jóinak műholdas bemérésével. Hogy ne csak 
egzotikus példa szerepeljen a jelenből: a pol
lenallergiától szenvedő több millió magyar 
műholdfelvételek alapján pontosan tájékozód
hat, hogy az adott időben milyen a környe-
zetének parlagfű-borítottsága. Milyen kár, 
hogy a parlagfű irtására még nincs műholdas 
módszer!

A környezet folyamatos nyomon követé-
se teszi lehetővé a műholdas katasztrófavédel-
met, egyebek között a nehezen megközelít-
hető területeken pusztító erdőtüzek helyének 
pontos meghatározását, a tengerfelszínen úszó 
olajfoltok méretének megállapítását, jégtáb-
lák vonulásának követését, földrengések 
pusztításainak azonnali felmérését, árvizek 
előrejelzését stb. Itt lényeges, hogy a műholdas 
adatgyűjtés elősegíti a katasztrófa gyors elhá-
rítását, esetenként pedig a megelőzését is. 

A műholdas helymeghatározás azon kevés 
tevékenység egyike, amelynél a szolgáltatást 

igénybe vevő eleve tisztában van azzal, hogy 
vevőkészüléke mesterséges holdakkal tartja a 
kapcsolatot. Az azonban már kevésbé köztu-
dott, hogy a műholdas globális navigáció nem 
azonos a GPS-sel, léteznek más rendszerek is. 
Európa éppen most fáradozik saját műholdas 
globális navigációs rendszerének kiépítésén.

A műholdas televíziózás életünk részévé 
vált, de a műholdas távközlésnek is sok más 
szegmense van: a lottószelvény elektronikus 
feladásától kezdve az interkontinentális táv-
beszélő-kapcsolaton át a műholdas mentő-
rendszerekig. Az 1982 óta működő, eredetileg 
szovjet–amerikai KOSZPASZ-SARSAT mű
holdas mentőrendszer mára már öt ország 
együttműködésévé vált, és segítségével eddig 
húszezernél is több emberéletet sikerült meg
menteni.

Az alkalmazott kutatások közül az anyag-
tudományi és űrorvos-tudományi eredmé-
nyek bemutatását emeli ki a recenzens, a be
épülő űrtechnológiai vívmányok közül pedig 
ízelítőként a lenyelhető hőmérőt és az űrál-
lomásokhoz kidolgozott víztisztító technoló-
gia földi alkalmazását.

Az érdekes és információgazdag szöveget 
színes ábraanyag szemlélteti − a színes jelző 
eredeti értelmében. A 48 oldalnyi belív min-
den lapja legalább egy színes képet tartalmaz, 
így ez a különszám a Természet Világa első 
teljesen színes kiadványa. Efeletti örömünk-
ben azonban nem felejthetjük el, hogy a 
színes megjelenés állandóvá tétele nem a lap 
készítőinek szándékán, hanem csakis az anya
giakon múlik.

A különszámban felvonultatott informá-
ciók segítségével bárki meggyőződhet arról, 
hogy az űrtevékenység egyáltalán nem fölös-
leges „luxus”, és nem is csupán a nagyhatal-
mak számára elérhető vívmány. És amíg egy 
alacsony pályán keringő műhold egyszer 
körbekerüli a Földet, a cikkeket is végig lehet 
olvasni. A műhold persze kering tovább − ha
sonlóképpen az egyes cikkekhez, képekhez 
is vissza-vissza lehet térni az alaposabb befo-
gadás érdekében. Ráadásul az igényes tartal-
mú és kivitelű, hasznos és tanulságos időtöl-
tést kínáló kiadvány olcsóbban megvehető, 
mint egy mozijegy. (Földközelben a világűr, a 
Természet Világa különszáma, 2008, 48 o.)

Szabados László
csillagász

Könyvszemle
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FILMKLUB AZ AKADÉMIÁN – 2009 tavasz
Válogatás az elmúlt évek kiemelkedő hazai tudományos-ismeretterjesztő filmjeiből.

Vetítés szerdánként: 17.30-tól Magyar Tudományos Akadémia Székházában
(1051 Budapest Roosevelt tér 9. II. emelet, Nagyterem),

utána beszélgetés a film készítőivel és az adott kutatási téma szakértőivel.

Március 4. 17.30 • Mosonyi Szabolcs – Pannon sivatag (2008. 29’)
A 40. Magyar Filmszemle díjnyertes filmje az elsivatagosodásról • Vendég: Kertész Ádám, 

az MTA Földrajztudományi Kutatóintézet tud. osztályvezetője

Március 11. 17.30 • Ifj. Kollányi Ágoston – Korhadó múlt, porladó jövő (2008. 25’)
A 40. Magyar Filmszemle díjnyertes filmje a bükkábrányi ősciprusokról • Vendég: Ifj. Kollányi 

Ágoston; Kordos László, a Magyar Állami Földtani Intézet igazgatója, és Babinszki Edit, 
a MÁFI munkatársa

Március 18. 17.30  • Török Zoltán – Vidrasors (2007. 51’)
A 39. Magyar Filmszemle díjnyertes filmje • Vendég: Török Zoltán, és Csorba Gábor, 

a Magyar Természettudományi Múzeum munkatársa

Március 25. 17.30 • Kóthy Judit, Topits Judit – Forró ősz a hidegháborúban 
– Magyarország 1956-ban (2006. 56’) 

A 38. Magyar Filmszemle díjnyertes filmje • Vendég: Kóthy Judit és Topits Judit, 
valamint Rainer M. János, az 1956-os Intézet főigazgatója

Április 1. 17.30 (Kisterem) • Tóth Zsolt Marcell – Budapesti vadon (2006. 50’)
A 38. Magyar Filmszemle díjnyertes filmje fővárosunk élővilágáról • Vendég: Tóth Zsolt 

Marcell, és Winkler Róbert újságíró

Április 8. 17.30 (Kisterem) • Szekeres Csaba – Nexus (2008. 62’)
A 40. Magyar Filmszemle Kollányi Ágoston díját elnyert filmje • Vendég: Szekeres Csaba, 

és Pléh Csaba, az MTA rendes tagja

Április 15. 17.30  (Kisterem) • Szekeres Csaba – Három gyermek, három sors (2009. 52’)
Vendég: Szekeres Csaba, és Csépe Valéria, az MTA főtitkárhelyettese

Április 22. 17.30 • Molnár Attila Dávid – Farkaslesen (2006. 52’)
Vendég: Molnár Attila Dávid, és Csányi Vilmos, az MTA rendes tagja

Felvilágosítás: www.mta.hu/filmklub • tel.: 411-6321 • e-mail: redey.soma@office.mta.hu
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Ajánlás a szerzőknek
1. A Magyar Tudomány elsősorban a tudo-

mányterületek közötti kommunikációt szeretné 
elősegíteni, ezért elsősorban olyan kéziratokat 
fogad el közlésre, amelyek a tudomány egészét 
érintő, vagy az egyes tudományterületek sajátos 
problémáit érthetően bemutató témákkal foglal-
koznak. Közlünk témaösszefoglaló, magas szintű 
ismeretterjesztő, illetve egy-egy tudományterület 
újabb eredményeit bemutató tanulmányokat; a 
társadalmi élet tudományokkal kapcsolatos ese-
ményeiről szóló beszámolókat, tudománypoliti-
kai elemzéseket és szakmai szempontú könyvis-
mertetéseket, de lapunk nem szakfolyóirat, ezért 
a szerzőktől közérthető, egy-egy tudományterület 
szaknyelvét mellőző cikkeket várunk.

2. A kézirat terjedelme szöveges tanulmányok 
esetében általában nem haladhatja meg a 30 000 
leütést (ez szóközökkel együtt kb. 8 oldalnak felel 
meg az MT füzeteiben), ha a tanulmány ábrákat, 
táblázatokat is tartalmaz, kérjük, ezek várható 
felületével csökkentsék a szöveg mennyiségét. Be
számolók, recenziók terjedelme ne haladja meg 
a 7–8000 leütést. A teljes kéziratot MS Word .doc 
vagy .rtf formátumban interneten vagy mágnes-
lemezen (CD-n) és 1 kinyomtatott példányban 
kell a szerkesztőségbe beküldeni. 

3. Legfeljebb 10 magyar kulcsszót és a közle-
mények címének angol fordítását külön oldalon 
kérjük. A tanulmány címe után a szerző(k) nevét, 
tudományos fokozatát, a munkahely(ek) pontos 
megnevezését, és ha közölni kívánja(ják), e-mail 
címét(eit) kell írni. A külön lapon kérjük azt a 
levelezési és e-mail címet, telefonszámot is, ahol 
a szerkesztők a szerzőt általában elérhetik.

4. Szöveg közbeni kiemelésként dőlt (italic), 
(esetleg félkövér – semibold) formázás alkalmazha
tó; r i t k í t á s, VERZÁL, kiskapitális (small 
capitals, kapitälchen) és aláhúzás nem. A 
jegyzeteket lábjegyzetként kérjük megadni.  

5.  A képek, ábrák érkezhetnek papíron, leme
zen vagy e-mail útján. Kérjük a szerzőket: tartsák 
szem előtt, hogy a folyóirat fekete-fehér; formátu
ma B5 – tehát ne használjanak színeket, és vegyék 
figyelembe a megjelenő oldalak méreteit. Általá-
ban: az ábrák és magyarázataik legyenek egysze-

rűek, áttekinthetők. A lemezen vagy e-mailben 
érkező képeket lehetőleg .tif vagy .jpg formátum-
ban kérjük; fekete-fehérben, min. 150 dpi felbon-
tással, és nagyságuk ne haladja meg a végleges 
(vagy annak szánt) méreteket. A közlemény szö-
vegében tüntessék fel az ábrák kívánatos helyét.

6. A hivatkozásokat mindig a közlemény vé
gén, ábécé-sorrendben adjuk meg, a lábjegyzetek-
ben legfeljebb utalások lehetnek az irodalomjegy-
zékre. Irodalmi hivatkozások a szövegben: (szerző, 
megjelenés éve – Balogh, 1957; Feuer et al., 2002). 
Ha azonos szerző(k)től ugyanazon évben több 
tanulmányra hivatkoznak, akkor a közleményeket 
az évszám után írt a, b, c jelekkel kérjük megkülön
böztetni mind a szövegben, mind az irodalomjegy
zékben. Különösen ügyeljenek a bibliográfiai 
adatoknak a szövegben, ill. az irodalomjegyzékben 
való egyeztetésére! Kérjük: csak olyan és annyi 
hivatkozást írjanak, amilyen és amennyi elősegíti 
a megértést. Számuk ne haladja meg a 10–15-öt.

7. Az irodalomjegyzéket ábécé-sorrendben 
kérjük. A tételek formája a következő legyen:

• Folyóiratcikkek esetében: Feuer, Michael J. 
– Towne, L. – Shavelson, R. J. et al. (2002): 
Scientific Culture and Educational Research. The 
Educational Researcher. 31, 8, 4–14.

• Könyvek esetében: Rokkan, Stein – Urwin, 
D. W. – Smith, J. (eds.) (1982): The Politics of 
Territorial Identity: Studies in European Regio
nalism. Sage, London

• Tanulmánygyűjtemények esetében: Halász 
Gábor – Kovács Katalin (2002): Az OECD tevé-
kenysége az oktatás területén. In: Bábosik István 

– Kárpáthi Andrea (szerk.): Összehasonlító peda-
gógia – A nevelés és oktatás nemzetközi perspek-
tívái. Books in Print, Budapest

8. Havi folyóirat lévén a Magyar Tudomány 
kefelevonatokat nem küld, de még az elfogadás 
előtt minden szerzőnek elküldi egyeztetésre köz-
leménye szerkesztett példányát. A tördelés során 
szükséges apró változtatásokat a szerző időpont
egyeztetés után a szerkesztőségben ellenőrizheti.

9. A cikkeket a lap internetes oldalán, s az 
időszakos CD-mellékleten is megjelentetjük. Kér
jük, jelezzék, ha ehhez nem járulnak hozzá.


